

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования
**КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. В.П.
АСТАФЬЕВА**

Институт/факультет Исторический факультет
(полное наименование института/факультета)
Кафедра Всеобщей истории
(полное наименование кафедры)
Направление 44.03.01 Педагогическое образование
(код ОКСО и наименование специальности)

ДОПУСКАЮ К ЗАЩИТЕ
Зав.кафедрой всеобщей истории
(полное наименование кафедры)

(подпись) (И.О.Фамилия)
«_____» _____ 2017 г.

Выпускная квалификационная работа
Кардинал Ришелье: священник и политик
(проблемы изучения в школьном курсе всеобщей истории)

Выполнил студент группы _____
(номер группы)
Д.Н. Серебронский
(И.О.Фамилия) _____
(подпись, дата)
Форма обучения заочная

Научный руководитель:
А. Г. Канаев к.и.н., доцент

(подпись, дата)

Дата защиты _____
Оценка _____

Красноярск
2017

Содержание

| | |
|---|----|
| Введение | 3 |
| Глава 1 Становление Ришелье как священника..... | 11 |
| Глава 2 Влияние духовного сана на политическую деятельность кардинала Ришелье. | 28 |
| 2.1 Внутренняя политическая деятельность кардинала Ришелье..... | 32 |
| 2.2 Внешняя политическая деятельность кардинала Ришелье | 45 |
| Глава 3. Современники о Ришелье как политике и священнике..... | 54 |
| Заключение | 61 |
| Список источников и литературы. | 67 |

Введение

Актуальность темы исследования.

Актуальность изучения темы выпускной квалификационной работы заключается в том, что оно способствует развитию знаний о личности кардинала Ришелье с научной точки зрения, а также позволяет взглянуть на значение политической деятельности духовного лица, находившегося на вершине политической власти во времена масштабных изменений в жизни общества, происходивших на стыке Средневековья и Нового времени.

Кардинал Ришелье, на долю которого пришлась задача полного изменения давно установленных порядков, не мог рассчитывать на справедливую оценку со стороны своих современников. Его личность, как и его деятельность, до сегодняшнего времени служит предметом острых дискуссий и полностью противоречивых оценок. Также различаются отзывы о его моральных принципах, которыми он руководствовался, в политических делах и в своей личной жизни.

Актуальность темы личности кардинала Ришелье для современности в том, что вопросы политики касаются в той или иной степени всех людей, как и вопросы нравственности и веротерпимости. Церковь как проводник нравственности и политика, как не гнушающаяся любыми способами для достижения поставленной цели часто должны были противостоять.

В соответствии с требованием предъявляемыми ФГОС¹, изучение личности Ришелье и его деятельности должно способствовать тому, чтоб школьник сам для себя выявил свое отношение к вопросу выбора между нравственностью и позиции «цель оправдывает средства», а также мотивировать на образование и самообразование в течение всей жизни. В соответствии с требованием ФГОС поможет такого качества как уважение мнения других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания и успешно взаимодействовать. Так же данная тема может

¹ ФГОС среднего (полного) общего образования

духовно-нравственному развитию обещающегося, биография Ришелье должна показать, что при большом желании и стремлении можно добиться высокого положения и самореализации.

После изучения данной темы, учащийся школы в соответствии с ФГОС сможет лучше усвоить ценность многонациональной страны, где есть представители другой расы, культуры. Учащийся сможет сравнить процесс становления терпимости к другому вероисповеданию в Европе между различными странами, в том числе и Россией. Учащийся сможет понять для себя важность толерантности в вопросе вероисповедания для личных целей, как мирное сосуществование людей как между собой в обществе, так и важность толерантности для обеспечения государственных интересов: величие страны, а как следствие более лучшие условия для жизни ее членов.

Степень изученности темы.

Теоретическая база, посвященная личности кардинала достаточно обширна, и благодаря этому можно изучить вопрос о влияние духовного сана на политическую деятельность кардинала. В связи с тем, что жизнь и судьба кардинала являлась достаточно интересной, учеными было создано большое количество трудов, которые дали очень открытую и красочную картину событий, которые имели место в эпоху кардинала.

Труды историков, которые были использованы при написании данной работы.

Отечественная историография советского периода:

Персоналии правителей и их окружения долгое время были той сферой, исследовать которую советскому историку считалось «излишне» и «неактуально», равно как и акцентировать на этом внимание. Основное внимание на конкретные достижения и дела, тогда как сама личность остается в забвении.

В частности, А.Д. Люблинская в своих трудах считает кардинала великим творцом и восхищается его делами, относя время его правления к расцвету Франции. Ее работы отличаются подробными сравнительными

таблицами, которые показывают, как происходили изменения Франции. В них детально рассматривается эволюция государственных финансов, рост налогов и вызванные ими народные движения².

Сочинение Лозинского С.Г. дает представление об отношении кардинала к религиозным вопросам с точки зрения политики³.

Отечественная историография постсоветского периода:

После того как СССР перестал существовать и диктат партии был снят, происходит отход от марксистско-ленинского подхода как главенствующего в деле изучения истории. Историки получают свободу творчества. В постсоветский период возрастает интерес личности кардинала, к его окружению.

Черкасов П. основным акцентом в своей работе делает анализ действий кардинала. Черкасов П. провел серьезное исследование и пытался понять, кем являлся кардинал в истории Франции⁴.

Труды Андреева А.Р. представляют собой документальное историческое исследование, откуда для настоящего исследования был взят труд Ришелье «Политическое завещание», что позволило более углубленно изучить политические взгляды кардинала⁵.

Благодаря использованию работы В.В. Шишкина мне удалось показать обстановку в королевском дворе полную заговоров и интриг с которыми также столкнется Ришелье. В.В. Шишкин описал в своей книге обстановку внутри королевского двора и интриги, что там имели место быть.⁶

Много литературы о Ришелье представляют собой лишь собрание исторических фактов, такие как: Александр Македонский и Юлий Цезарь. Кромвель. Ришелье. Наполеон I. Бисмарк [Текст] : биографические

² А.Д. Люблинская. Франция при Ришелье. Французский абсолютизм в 1630 – 1642гг.

³ Лозинский С. Г. История папства. М., 1986

⁴ П.Черкасов. Кардинал Ришелье. М. 2015

⁵ Андреев А. Р. Гений Франции, или Жизнь кардинала Ришелье. М., 1999.

⁶ В.В. Шишкин Королевский двор и политическая борьба во Франции в XVI-XVII веках. Санкт-Петербург, 2004

повествования / сост., общ. ред. Н. Ф. Болдырева ; послесл. А. Ф. Арендаря. - Челябинск : Урал, 1995. - 534с.

Зарубежные историки:

Кнехт Р. Ришелье. Ростов-на-Дону: Феникс, 1997 и Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. Данные труды освящает жизнь и судьбу Ришелье как значимого политика во Франции XVII века, который сыграет очень значительную роль в истории Франции и Европы начала Нового времени.

Блюш Ф. в своем научном труде представленным в виде небольших эссе на отдельные темы касающиеся жизни великого кардинала, что позволяет при изучении данного труда лучше концентрироваться на различных пунктах его деятельности и жизни⁷.

Энтони Леви пишет о Ришелье, в первую очередь, обращая внимание на общие исторические закономерности, глобальные исторические процессы⁸.

Темы, касающиеся кардинала Ришелье, достаточно хорошо изучены иностранными историками, но в гораздо меньшей степени отечественными исследователями, как составляющие истории Франции и Мира в целом, так как деятельность кардинала затронет не только историю Франции, но окажет существенное влияние на мир в целом.

Темы, освящающие кардинала Ришелье, в основном затрагивают политику, борьбу за власть и её сохранение, в меньшей степени рассматривают его как духовное лицо и его личную жизнь.

Практически не встречаются работы, затрагивающие влияние духовного сана кардинала на проводимую им политику. В связи с этим фактом мной и была проведена данная исследовательская работа, которая должна восполнить этот пробел.

⁷ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.

⁸ Энтони Леви. Кардинал Ришелье и становление Франции. Астрель, 2009г.

Объект исследования – политическая история Франции в первой половине XVII века.

Предмет исследования – роль политической деятельности кардинала Ришелье.

Цель исследования – изучение деятельности кардинала Ришелье через призму его духовного сана.

Задачи исследования:

1. Изучить процесс становления Ришелье как священника и его деятельность как духовного лица.
2. Выявить влияние духовного сана Ришелье на его политическую деятельность.
3. Показать мнения современников Ришелье о его деятельности как священника и политика.

Хронологические рамки исследования

Хронологические рамки данной работы охватывают время жизни кардинала Ришелье (1585 – 1942).

Но по мере исследования мы будем выходить за рамки данного периода с целью более детального понимания тех или иных процессов данного периода.

Территориальные рамки исследования – основная территория Франция, как поле для осуществления внутренней политики и Европа как театр внешнеполитической деятельности

Источниковая база исследования.

При написании данной работы мной были использованы следующие виды источников: нарративные и документальные.

1. Нарративные источники: мемуары современников Ришелье. Также использованы материалы, включенные в сборники документов, хрестоматий. В частности различные сравнительные таблицы показывающие состояние экономики, армии Франции. Некоторые книги, содержащие информацию о

состоянии дел во Франции, были изучены в Красноярской краевой библиотеке.

Особенная роль отдана воспоминаниям о кардинале Ришелье со стороны его современников, что позволило нам взглянуть на то, как относились его современники к нему, как к личности, как к священнику, а также к проводимой им политике.

С этой целью были изучены мемуары: графа де Рошфора, кардинал де Реца. Интересен труд писателя Таллемана, который хоть и жил чуть позже активной деятельности Ришелье, но застал современников описываемых событий.

Мемуары графа де Рошфора..М.:Этерна,2015. Граф де Рошфор был верным верноподданным слугой, к которому кардинала проявлял свое расположение. Данные воспоминания приоткрывают кардинала как личность.

Гении Франции, или жизнь кардинала Ришелье. Белый волк,1999. Данное произведение интересно воспоминаниями современников кардинала. Таллемана являвшимся французским литератором, который также описывает кардинала как личность, и, давая оценку ей, считает возможным связь между ним и Анной Австрийской.

Другое воспоминание из данного произведения принадлежит Ж.Ф. Рецу, который являлся духовным лицом. Данное воспоминание даёт нам понять, каким было представление о Ришелье в духовной, а именно католической среде.

Еще одно воспоминание о кардинале принадлежит перу Ж.Ф. Ларошфуко, он описывает также его характер и отношения к власти, как и Таллеман, выскажется на тему возможности отношений между кардиналом и Анной Австрийской. Также, несмотря на то, что он не должен был испытывать симпатии к кардиналу, он отдаёт должное его заслугам.

Также к нарративным источникам относится «Политическое завещание кардинала герцога де Ришелье французскому королю». Завещание было

написано в период с 1637 по 1642 год, впервые опубликовано в 1688 году в Амстердаме. На русском языке оно вышло дважды в XVIII веке – в 1766 и 1788 гг. Известно также несколько списков рукописных переводов петровского времени.

Длинная и запутанная история публикации «Политического завещания» и дискуссия вокруг вопроса о подлинности или подложности этого произведения исследованы в кандидатской диссертации Л. Л. Альбиной «Политическое завещание» Ришелье в источниковедении и историографии Франции XVII – XX вв.

Мною при написании данной научной работы была использована сокращенная версия «Политического завещания», помещенная в книге А. Андреева «Гений Франции, или Жизнь кардинала Ришелье. Необходимо заметить, что текст этот неточен, сокращен, орфографические и стилистические нормы его соответствуют языку XVIII столетия. Некоторые моменты (в частности, финансовый проект и отношение к гугенотам) вообще не отражены в использованной версии источника, поэтому указанные аспекты пришлось изучать по цитатам в исследованиях историков.

Как замечает А. Д. Люблинская, «в сущности, весь текст «Политического завещания» нуждается в новом критическом и комментированном издании...», что достаточно сложно из-за плохого состояния французского оригинала: историки XIX – XX вв. вплоть до наших дней не могли преодолеть трудностей, связанных с плохим состоянием текста в ряде частей «Политического завещания».

Также использовались источники, опубликованные в работе А.Д. Люблинской.⁹

2. Документальные источники: с целью более лучшего понимания обстановке внутри Франции из-за религиозных войн был изучен "Нантский эдикт".

Практическая значимость работы.

⁹ А.Д. Люблинская «Франция при Ришелье. Французский абсолютизм в 1630–1642гг».

Для изучения школьного курса всеобщей истории данная работа позволит обучающемуся расширить свои знания по Европейской истории Средних веков: углубить свои знания по истории Франции, а также оценить её влияние под руководством Ришелье на **весь** ход исторических событий.

Сведения из дипломной работы могут использоваться для написания трудов по истории Франции и Европы, по периоду Средних веков: Тридцатилетней войне, укрепления абсолютизма монарха во Франции, последствиям религиозных войн и пути преодоления внутренних религиозных противоречий во Франции между католиками и протестантами-гугенотами.

Структура работы.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав, заключения.

Первая глава: «Становление Ришелье как священника», вторая глава: «Влияние духовного сана на политическую деятельность кардинала Ришелье». Вторая глава разделена на два параграфа: «Внутренняя политическая деятельность кардинала Ришелье» и «Внешняя политическая деятельность кардинала Ришелье». Третья глава «Современники о Ришелье, как политики и священнике».

Глава 1. Становление Ришелье как священника

Арман-Жан дю Плесси де Ришелье, получивший впоследствии прозвание «Красный кардинал» (l'Éminence Rouge), был рожден 9 сентября 1585 года в столице Франции городе Париже, в замке Ришелье находящемся в провинции Пуату, в некогда богатой дворянской семье.

Отец Армана Франсуа де Плесси показал себя как храбрый воин, но и непрактичным человеком, который практически не уделял внимание собственным делам. Не смотря на пренебрежение семьей, он преданно служил королю и состоял в близком окружении двух королей – Генриха 3 и Генриха 4, обладая при этом важными политическими должностями.

Мать, Сюзанна де ла Порт, была родом из семьи адвоката. Ее отец являлся членом Парижского парламента, и их семья имела жалованное дворянство. Будучи из семьи, которая добилась высоты положения не по праву крови, а своим трудами и талантами, мама будущего кардинала всеми возможными способами пыталась дать детям образование, прекрасно понимая роль последнего для достижения жизненных высот.

Арман был младшим сыном в семье и имел двух братьев и двух сестер. Когда Арману исполняется пять лет, то умирает отец семейства, оставив после себя только разрушенное поместье и долги. Единственным достоянием семьи было Люсонское епископство, приносившее постоянный, хоть и маленький доход. Детство будущего кардинала сопровождалось болезненностью и денежными трудностями, преодоление этих испытаний закалило характер Армана: он являлся человеком, обладающим железной самодисциплиной, а также удивительной смелостью. Арман всю дальнейшую свою жизнь будет пытаться окружить себя богатством, роскошью, деньгами, а также вернуть честь своей семьи.

Осенью 1594 года он поступает в Наваррский колледж в Париже, здесь он будет проходить обучение в течение следующих 6 лет. Данный колледж входил в состав наилучших учебных заведений того времени, именно здесь

обучались принцы крови. В колледже Арман изучает риторику и философию. Он станет одним из знаменитейших ораторов своего времени, что может говорить помимо природной одаренности и о прилежной учебной деятельности в колледже.

Звание священника, а тем более кардинала не входило изначально в его планы на жизнь. Будущий кардинал с детства мечтал о том, чтоб сделать офицерскую карьеру в королевской кавалерии¹⁰ и после того как он закончил колледж он поступает в военную академию имени Антуана де Плювинеля. Здесь Ришелье за время обучения сумел достичь не только больших успехов в верховой езде, а также в фехтовании, а также обзавестись с необходимыми ему связями. Все время после того как умер отец Армана у семьи Ришелье остается один источник дохода семьи был доход от занимаемой одним из членов семьи должности католического священника в районе Ла-Рошели, подаренной семье Плесси Генрихом III в 1516 году. Но для того чтоб сохранить за собой его, один из сыновей обязан был обладать монашеским саном. Епископство в Люсоне должен был возглавлять средний брат Альфонс, замкнутый и очень набожный, но он в 1602 году решает уйти в монастырь и стать простым монахом. Старший брат Армана уже находился при дворе, поэтому решено было, что эту должность наследует Арман.

Оставив военное дело, стоит отметить, что Ришелье не однократно талантливо командовал войсками в Тридцатилетней войне. Но долг перед семьей вынуждает Армана поступить на факультет богословия Сорбонны. Здесь он с большим усердием стал изучать теологию. В очень скором времени он приобретает большое уважение в кругу ученых. К способному и талантливому Арману проявил расположение Генрих IV, который с большой охотой и интересом слушал его проповеди. Проповеди Армана отличались от проповедей тогда бывшего в моде евангелиста, патера Андре, пристойной манерой, а также глубоким знакомством со Святым Писанием.¹¹

¹⁰ Кнехт Р. Ришелье. Ростов-на-Дону: Феникс, 1997. С. 31.

¹¹ Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. С. 8.

Арман блистательно сдает экзамены в Сорбонне где сумел добиться того чтоб ему присвоили звание доктора богословия раньше положенного срока на четыре года в 1607-м году, все это стало возможным благодаря его природным способностям, огромному трудолюбию и настойчивости.

Согласно Болонскому конкордату¹² от 1516г. епископов учреждал король, но должность епископа можно было получить только по достижению 23 лет, в этой ситуации, а именно, что Арман еще не достиг данного возраста, было необходимо благословение Папы Римского. Арман отправившись в Рим за благословением Павла V в виде аббата, с целью получения епископского звания. На церемонии посвящения Арман произносит очень восхитительную и эмоциональную речь на латинском языке, а также поражает всех своим умом, красноречием и необычной памятью.

Павел V спросил перед положением у Армана, достиг ли он необходимого возраста, после того как Арман отвечает «Да» он дает ему благословение принять епископство. После чего Арман бросается в ноги Папы и кается, что утаил свой возраст. Павел V узнав, что Арман младше положенного возраста произносит: «Справедливо, чтобы молодой человек, обнаруживший мудрость, превосходящую его возраст, был повышен досрочно»¹³. Но существует и другая версия, которая гласит что, дав будущему кардиналу, прощение этого греха Папа произносит окружающим иную фразу «Из этого молодого человека выйдет недюжинный плут. Он далеко пойдет».¹⁴ Различные трактовки и мнения по поводу того что же сказал Папа Римский Павел V уже говорит о том что у кардинала были как те кто его поддерживал и оправдывал его действия, как и те кто был настроен против будущего кардинала. 17 апреля 1607 года в возрасте двадцати двух

¹² Болонский конкордат (итал. Concordato di Bologna) — соглашение между французским королём Франциском I и римским папой Львом X, заключённое 18 августа 1516 года в Болонье.

¹³ П. Черкасов. Кардинал Ришелье. М. 2015. – С. 28.

¹⁴ Там же. - С.29.

лет будущий кардинал принимает имя Ришелье, а вместе с ним сан епископа города Люсон.

Получив докторскую степень в области богословия и благословение Папы Римского на то чтобы стать епископом, Ришелье начинает появляться при дворе, где очень скоро стал очень популярен при дворе и даже Генрих 4 назовет его «мой епископ». Но со временем его окружают не только доброжелатели, но и враги и, поняв, что пока он не готов к жизни при дворе в достаточной мере в декабре 1608г. решает, что ему нужно отправиться в Люсон.

Многие историки сходятся во мнении, что когда Ришелье займет пост министра, то выбор лиц на должность епископов будет очень хорошим. Что может говорить, что Людовик XIII прислушивался к Ришелье, у которого был большой опыт на должности епископа, которую он занимал с 1608 по 1623 год. Ему будет принадлежать главная роль в определении епископов, когда он будет у власти.

Будущий первый министр Французского королевства, будто занимая должность епископа в Люсоне, готовится к будущей политической должности. Ришелье проявляет здесь себя с хорошей стороны «Во всех этих делах Ришелье – умный, деятельный, знающий, амбициозный – проявил себя весьма способным; и это оказалось не лишним в его подготовке к ведению государственных дел».¹⁵

Он объезжает свои владения, читая проповеди, руководит таинствами. Среди возглавляемых таинств было практически забытое таинство конфирмации ввиду отмеченного самим Ришелье низкого уровня образованности духовенства. Будучи епископом в Люсоне он призывал духовенство к целомудрию и набожности, а также требовал более серьезного отношения к делам церкви.

Ришелье имел привычку излагать мысли по особенно волновавшим его вопросам на бумаге, чтоб ничего не забыть и обдумывать. Именно в то время

¹⁵ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.41.

он составил подробную инструкцию для себя самого, которую назвал: «Наставления и правила, которыми я намерен руководствоваться, когда буду состоять при дворе». В данной инструкции большое внимание уделяет как себя с кем вести, а также необходимостью завести связи, не оставил без внимания и меры безопасности «Письма, которые опасно сохранять, следует немедленно сжигать»¹⁶.

Обладая после губернатора второй по значимости должностью в провинции, он практически становится первым человеком в провинции, а связано это было с тем, что губернатором являлся герцог Сюлли, который к тому же занимал должность первого министра Генриха IV и практически не появлялся в Пуату. Вследствие чего у Ришелье была ведущая роль в управлении, а не только духовные дела епархии, такие как восстановление порушенного в результате столкновения с гугенотами собора, но и вопросы гражданского управления, налогообложения. Особо стоит отметить улаживание стаявшего здесь остро конфликта между двумя религиозными течениями: католики и гугеноты, здесь Ришелье показал свою веротерпимость.

Необходимо отметить, что существует ряд различных мнений на положения дел в епархии до прибытия туда Ришелье в качестве епископа, часть авторов таких как П.Черкасов сходятся во мнении, что епархия в Люсоне являлась одной из беднейших в стране: «Люсонская епархия представляла собой одну из самых незначительных и бедных во Французском королевстве... Ежегодный доход епархии не превышал 15—16 тысяч ливров»¹⁷, тогда как Ф. Блюш считает, что, несмотря на разруху, царившую в Люсоне, то имея доход в размере 18 000 ливров, не являлся жалким существованием, как о том говорил Ришелье.

Будущий кардинал серьезно отнесся к занимаемой им должности не только в качестве управленца, но он и заботился также о воспитании народа,

¹⁶ Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. С. 9.

¹⁷ П.Черкасов. Кардинал Ришелье. М. 2015. – С. 42.

что также может свидетельствовать о том, что он истинно веровал, а не просто воспользовался занятым им положением с целью увеличения своего богатства. Особого внимания требуют слова сказанные Ришелье перед жителями Люсона: «Я желаю, чтобы мы, независимо от религиозных различий, были едины в нашей любви к королю».¹⁸ В этих словах Ришелье как бы подчеркивает, что для него на первом месте находится король, а значит и Франция и что религиозные различия отступают на второй план, когда речь заходит о величии государства. Так же эти слова можно отнести к тому, что кардинал обладал большой веротерпимостью.

За пять лет на должности епископа Ришелье заново выстроил, разрушенные религиозной войной проходившей между последователями католицизма и протестантизма - гугенотами, католические церкви. Ришелье отдал много сил и средств с целью восстановления религиозных обрядов в своей епархии.

Здесь в свободное время он занимается теологией и написанием сочинений по ней. Именно там Ришелье напишет свою маленькую книгу, названную "Воспитание христианина". Задача данного произведения была в том, чтобы сделать доступными христианские истины для простых людей.¹⁹ Ришелье являлся первым французом, который написал богословский трактат на родном языке, а не на принятом в католицизме латинском. В трактате он показал положение дел во Франции, которая была разрушена религиозными войнами, проходившими между католиками с одной стороны и протестантами-гугенотами с другой.

Ришелье очень внимательно и тщательно подходит в выборе кандидатов на занимаемые должности, в своем епископстве желая увеличить слабый авторитет здешнего духовенства. Однако скромное и разрушенное религиозными войнами епископство в Пуату не являлось пределом желаний будущего кардинала.

¹⁸ Там же. - С.39

¹⁹ Роберт Кнехт. Ришелье. Ростов-на-Дону.1997.-С.26.

Арман обладал амбициями большого политика и мечтал о должности министра. Изначально он надеялся на проявленную к нему расположенность Генриха IV, но в 1610г. его убивает фанатик католик Ревайльяк, что дало свободу действий сепаратистам. Трон унаследовал Людовик XIII, тогда как благодаря тому, что он был совсем юн Мария Медичи, являвшаяся его матерью, стала регентов при несовершеннолетнем наследнике, что означало, что она становится фактической правительницей Франции. Ришелье в это время возвращается в Париж с целью влиться в одну из политических группировок при дворе.

Правление Марии Медичи очень сильно ударило по Франции, так как оно оказалось бездарным: всего за несколько лет она со своими фаворитами обанкротила королевскую казну и лишила Францию всех тех политических преимуществ, которых в свое время когда-то сумел получить Генрих IV. Ришелье очень хорошо понимал это, но он так же понимал и то, что только расположение к нему Марии Медичи, а также ее фаворитов могут открыть ему путь к власти.

Развал государства подкреплялся военными неудачами, так что королевский двор вынужден был пойти на контакт с представителями которых избрала вооруженная народная толпа. Арман будет на переговорах в роли посредника, где он привлек очень быстро к себе внимание своими суждениями и фундаментальностью знаний, что будет являться поводом для того чтобы он был избран в члены Генеральных Штатов²⁰ в 1614 году от духовенства Пуату. Будущий кардинал был выбран быть представителем от духовенства в родной провинции Пуату. При решении конфликта между третьим сословием (состоит из ремесленников, купцов и крестьян) и духовенством возникшим по поводу отношения между королевской властью и Папой Римским епископ Ришелье решает занять нейтральную позицию, сосредоточив все силы для того чтобы найти решение которое позволит

²⁰ Генеральные штаты — представляло из себя собрание трех сословий, было учреждено в 1302г. и иногда собиравшееся монархом по различным вопросам. Представители делились на первое сословие состоящее из священство, второе сословие (светская аристократия) и третье сословие (буржуа).

привести враждующие стороны к компромиссу. Также программу, с которой он обращает на себя внимание, состояла из таких пунктов как борьба с иностранцами у власти, а также борьба с коррупцией.

Очень быстро 29-летний Ришелье был замечен при дворе благодаря показанной ловкости и хитроумию, которые он проявит, когда будет приводить враждующие стороны к компромиссам, а также красноречивой защите первого сословия, привилегий церкви от посягательства светских властей. Наибольшее впечатление талантливый Арман производит на Марию Медичи, сохранявшую в своих руках власть и являвшуюся фактической правительницей Франции, хотя в 1614 году Людовик XIII уже был совершеннолетним.

В феврале 1615г. Ришелье будет поручено, на последней сессии Генеральных штатов, произнести речь от лица первого сословия. Следующее собрание Генеральных штатов произойдет только спустя 175 лет, перед Французской буржуазной революцией.

На этом заключительном выступлении он выскажет мнение духовенства касающихся проблемах страны, а также предложит идею о том, что необходимо увеличить роль духовенства и церкви в делах управления страной.

Добившись успехов в богословии, а также, будучи замечен на Генеральных штатах, Арман становится личным советником королевы-матери, которая не желала отдавать власть над страной своему сыну Людовику XIII

Молодой прелат использовал с целью заполучить должность первого министра любые возможности и средства: он интриговал, безудержно льстил монархине, старался всеми возможными способами поддерживать сильную "испанскую" партию. Очень скоро он знакомится с любимцем королевы итальянцем Кончино Кончини (известным также как маршал д'Анкр). Он высоко оценил образованность и ум Ришелье, Любимец королевы и становится покровителем молодого епископа, Ришелье же в свою очередь

вступает в члены испанской партии. Очень скоро Мария Медичи уже не сможет обойтись без даваемых Ришелье советов.

В 1615г. Людовика XIII женили Анне Австрийской, которая являлась испанской принцессой. Королева решает сделать Ришелье духовным наставником Анны Австрийской, что являлось бы первой придворной должностью для него, вместо этого она делает ему еще более существенный подарок – он совмещает должность духовника с должностью государственного секретаря по военным и иностранным делам с 1616г., по факту став личным советником королевы-матери. С этого же время начинается упорядочивание в делах трудами Ришелье, тогда же начинается архивное дело.

На занимаемой им должности он сумел продержаться около года и проявил себя не только как очень способный дипломат, но и как политик, обладающий большим умом и твердостью. Очень скоро во Франции будет начат очередной мятеж, который будет подавлен железной рукой Ришелье, что очень сильно и неприятно шокировало бунтовщиков, которые привыкли скорее к прянику, нежели к кнуту.

В 1617г. происходит то, чего зоркий министр не ожидал: Людовик XIII отстраняет Марию Медичи от власти и убирает из правительства всех ее ставленников и отдает приказание убить Кончини. Купленные агенты Ришелье сразу же доложили ему о том, что готовится заговор. Но Ришелье спокойно не предпринял никаких действий и не предупредил некогда влиятельного покровителя. Утром он направится к королю с поздравлениями, но Людовик лишь скажет: «Вот я и избавился от вашей тирании. Оставьте этот дом». Это явилось крупной политической ошибкой Ришелье.

Ришелье отправили сначала в Блуа, здесь уже находится в ссылке Мария Медичи, а потом в Люсон. Слуги и любимцы Марии Медичи отвернулись от нее, тогда как Ришелье остался с ней. Ришелье прекрасно понимал, что со временем королева-мать восстановит своё влияние над Людовиком, который обладал слабым характером, в этом был его холодный

расчет и не капли благородности – такого слава не было в его словаре. Распространить свое влияние на короля так сильно могла только Анна Австрийская, но она упустила момент - и королева смогла убедить сына в том, что невестка обладает легкомысленным и вздорным характером.

Но пока отстраненный от государственных дел Ришелье возвращается в Люсон, а потом в Авиньон, папскую область, где он борется с нахлынувшей на него меланхолией при помощи чтения и сочинительства. В продолжение двух лет Арман был занят теологией и литературой в полном уединении. В течение этого времени Ришелье пишет два труда по богословию — «Защита основных положений католической веры», и «Наставления для христиан»²¹ - что также говорит о том, что кардинал не был чужд вопросам веры и не использовал религиозные должности только в корыстных целях. В наставлении было две цели воспитание паствы и воспитание священников, а также могла служить пособием по чтению проповедей на воскресной службе, для неопытного и недостаточно образованного священства.

Будущий кардинал, находясь в ссылке, напишет очень большой богословский труд с названием “Защита главных положений католического исповедания против докладной записки, поданной на высочайшее имя четырьмя шарантонскими пасторами”²². Данное произведение сделает ему репутацию как одного из ярких представителей и знатоков католицизма.

Ришелье пришлось ждать повторного возвышения долго - семь лет, но плодами полученной им власти он наслаждался в полной мере. Мария Медичи помирилась со своим сыном, что способствовало оправданию и помилованию тех, кто ее поддерживал, но впал в немилость. Мария Медичи поставила условие для своего возвращения в Париж, условием было вернуть Ришельё из ссылки. Людовик XIII вынужден согласиться с данным условием. В 1619 году он разрешает Ришелье вернуться в Париж из ссылки вместе с

²¹ Кнехт Р. Ришелье. Ростов-на-Дону: Феникс, 1997. С. 31.

²² Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. С. 11.

матерью Людовика XIII. Король надеялся, что возвращение Ришелье будет иметь для нее успокаивающее воздействие. На протяжении семи лет, Ришелье, который проводит часть из них в изгнании, продолжает вести активную переписку с королевой-матерью так и непосредственно с королем Людовиком XIII.

Королева была не такой чтобы так быстро все забыть после того как произошло примирение. Подобно всякой женщине, а особенно имеющей столь высокое положение, она не соглашается на окончательное примирение. Когда она решает, что пора возвратиться, то требует от Людовика XIII, что бы он сделал Ришелье кардиналом.

Усилиями Марии Медичи Ришелье получает 5 сентября 1622г. Кардинальское звание, а потом - вместе с ней - новый кардинал входит в Королевский совет. В 1624 году королева-мать наконец-то вернется в Париж, вместе с ней будет возвращен и кардинал Ришелье, без него к тому времени Мария Медичи не могла сделать уже и шагу. Когда Ришелье стал министром, то сразу начал искать возможные пути подхода к Людовику XIII: он прекрасно осознавал, что управлять Францией можно, только если управлять королем.

Слабое место монарха была найдена очень быстро. Людовик XIII являясь сыном Генриха Великого, и он этого очень страдал, так как находился под тенью своего знаменитого отца. Кардинал, поняв это начал обращаться с ним как с отцом нации - Людовиком Справедливым, который достойно продолжает славные дела своего отца. Это принесло ожидаемый им эффект: незаметно для Марии Медичи Ришелье становится единственным человеком, который способен оказывать очень сильное влияние и даже манипулировать королем, будто марионеткой. Казалось, что связь между Людовиком XIII и Ришелье идиллические и даже в официальных речах король называет кардинала "очень дорогим и горячо любимым кардиналом" и всецело поддерживал осуществляемую им политику.

Но Людовик по-прежнему относился к Ришелье с подозрением, он очень хорошо осознавал, что в первую очередь его мать всеми дипломатическими победами обязана кардиналу. Когда 29 апреля 1624г. Ришелье в первый раз войдет в зал, где заседало французское правительство, он посмотрел на присутствующих там людей, в том числе и на председателя правительства маркиза Ла Вьевиля таким образом, что все поняли, кому теперь здесь принадлежит реальная власть и кто является здесь отныне хозяином. Через некоторое время, в августе, действующее правительство рухнет, и по настоянию Марии Медичи 13 августа 1624г. Ришелье занял должность первого министра короля, на данном посту он пробудет 18 лет.

А непопулярных решений, которые кардинал проводил, было очень много. Ришелье регулярно устранял заговоры принцев и их мятежи, урезал дворянские вольности знать, ввел дуэльный кодекс, согласно которому не только дуэлянты, но так же и их секундантам могла угрожать смертная казнь. Ришелье любил говорить о том, что долг дворянина отдать свою жизнь в случае необходимости за своего короля, но никак не в случайной драке. Возможно, нелюбовь к дуэлям возникла вследствие того, что в 1619 году в одной из дуэлей погибает маркиз Анри де Ришелье - его любимый старший брат, что давало право говорить, что у Ришелье были свои личные поводы так сильно ненавидеть дуэли и бороться с ними всевозможными способами.

Изначально Ришелье вынужден столкнуться как с большим количеством врагов и недоброжелателей, плюс тяжесть положения была и в том, что его окружали сомнительные друзья, которые не отличались надежностью. В их числе поначалу был и сам Людовик XIII. Король никогда не обретет дружеской симпатии к Ришелье, но, несмотря на это Людовик XIII оказывается во все большей зависимости от своего кардинала с каждым последующим изменением ситуации. Остальные же члены королевской семьи по-прежнему сохраняли враждебное отношение к кардиналу. Анна Австрийская очень сильно ненавидела ироничного кардинала, который сумел лишить ее какой-либо возможности влиять на государственные дела. Герцог

Гастон Орлеанский, являвшийся единственным братом короля, придумывал постоянно заговоры с целью увеличения своего влияния. Даже Мария Медичи, которую всегда отличали большая амбициозность, осознала, что некогда прежний ее помощник теперь стоит на её пути, и очень скоро стала для него самым опасным противником.

В 1642 году Ришелье раскрывает последний заговор всего лишь за несколько недель до того как умрет. Лидерами заговора стали Гастон Орлеанский и маркиз де Сен-Мар. Гастона Орлеанского, как и прежде, спасет от смертной казни его принадлежность королевской семье. Сен-Мар который являлся близким другом и любимцем короля уже ничего не могло спасти от смертной и казни и ему отрубают голову. Очень большим испытанием на прочность позиции Ришелье становится так называемый "день одураченных". Король в последний раз пообещает отправить кардинала в отставку 10 ноября 1631 года, в это время по всему Парижу разошлась новость о том, что Мария Медичи смогла одержать победу над кардиналом, который уже являлся для нее врагом. Но несмотря не на что кардиналу удаётся получить возможность поговорить с Людовиком XIII один на один, и уже к ночи все его права и полномочия были возвращены. "Одураченными" стали называться те, кто поверил тому, что Ришелье проиграл, за это они и поплатились казнью или же были изгнаны. Невзирая на то, что он сам являлся дворянином и имел сильные аристократические пристрастия, кардинал всё же сломил непокорную королю провинциальную знать, настаивая на ее полном подчинении королевской власти.

Как при жизни, так и после своей кончины Ришелье, то становится объектом похвалы, то жесткой критики. Также в неприглядном свете выставлено его нравственная сторона. Ришелье будто дал себе индульгенцию, которую обосновал тем, что Богу угодны будут любые его действия, которые он направил на укрепление как абсолютной королевской власти, так и Франции. Своими словами и книгами он прославляет Папу Римского, а также католическое духовенство, тогда как его дела говорили о

том, что главным лицом церкви во Франции был король. В написанном им «Политическом завещании»²³ он ясно даёт понять, что для него стоит на первом месте он напишет «Моей первой целью было величие короля, моей второй целью было могущество королевства». Уже на смертном одре, когда у кровати Ришелье собрались священнослужители с целью причастить его, то в ответ на обычную для этого ритуала фразу даровать прощение прегрешений своим врагам кардинал отвечает: "У меня не было других врагов, кроме врагов государства".

Перед самой своей смертью кардинал окажется ввязанным в очередной религиозный конфликт. Ришелье возглавит оппозиционные силы папе Урбану VIII. Оппозиция была продиктована тем, что в планах Франции было расширить сферу своего полномочий в Священной Римской империи.

Понимая, что все задуманное он не успевает сделать, Ришелье еще при своей жизни подготовил себе приемника – кардинала Мазарини. Ришелье не только подготавливает его к тому, что бы он занял его должность, но и всячески способствует его принятию и продвижению. Ришелье произносит что-то вроде «Вы его полюбите, он чем-то похож на герцога Бекингема» обращаясь к Анне Австрийской.

Находясь уже на смертном одре и разговаривая с Людовиком XIII Ришелье, произносит следующее: "Вот мы и прощаемся, - будет говорить уже умирающий Ришелье.- Покидая Ваше Величество, я утешаю себя тем, что оставляю Ваше королевство на высшей ступени славы и небывалого влияния, в то время как все Ваши враги повержены и унижены. Единственно, о чем я осмеливаюсь просить Ваше Величество за мои труды и мою службу, это продолжать удостаивать Вашим покровительством и Вашим благоволением моих племянников и родных. Я дам им свое благословение лишь при условии, что они никогда не нарушат своей верности и послушания и будут преданы Вам до конца". В продолжение разговора кардинал назовет

²³ Политическое завещание кардинала герцога де Ришелье французскому королю // Андреев А. Р. Гений Франции, или Жизнь кардинала Ришелье. М., 1999. С. 164

Мазарини единственным возможным продолжателем своих дел. "У Вашего Величества есть кардинал Мазарини, я верю в его способности на службе королю». Наверное, это было все, что он собирался сказать Людовику XIII перед своей смертью. Король пообещал исполнить все прошения умирающего, после чего удалился.

5 декабря 1642 года Ришелье умрет в Париже, не дожив до победы в Рокруа, его слоили множественные болезни и постоянное нервное напряжение. Кардинал будет захоронен в церкви находящейся на территории Сорбонского университета, это было сделано как напоминание о том покровительстве, что он оказывал университету и помощи, которую Ришелье ему оказал.

Вопреки тому, что Ришелье обладал очень слабым здоровьем, он сумел достичь занимаемого им положения за счет обладания таких качеств, как выдержка и терпение, хитроумие в сочетании с бескомпромиссной волей к обладанию власти. Данные качества Ришелье очень активно использовал для своего продвижения, и они обеспечили ему успех: в 1622 году он становится кардиналом, а в 1631 году он уже является герцогом, все это время он заботился о том, чтобы приумножить свое личное состояние.

Расчетливый, часто очень суровый настолько, что доходило до жестокости, безжалостный, честолюбивый, мстительный, холодный, сумевший заменить чувство рассудительностью и умом, кардинал железной хваткой держал в своих руках верховенство власти, с удивительной дальновидностью видел грозящую опасность, устраняя ее при малейшем появлении. Ведя борьбу со своими врагами, кардинал не гнушался ничем, в ход шло поощрение доноительства, шпионаж, грубая фальсификация, невиданное ранее лукавство. Своей тяжелой рукой он давил молодую, блестящую аристократию из окружения Людовика XIII

Опасаясь возможного предательства, он предпочёл никому не доверять, "Всякий, кто узнает мои мысли, должен умереть", - говорил кардинал.

По долгу католического священника, он даёт клятву быть верным церкви, но оказывается в сложных политических отношениях с другими странами. Продиктовано это было тем, что интересы Франции склоняли его от католицизма в сторону протестантов, возможно, что руководствуясь интересами Франции, он проявлял веротерпимость, понимая, что лучше мир внутри страны между гугенотами-протестантами и католиками, чем внутренняя религиозная гражданская война. Ришелье не устраивал религиозных гонений на представителей других направлений веры, его волновал только интерес Франции и если человек принадлежал к другой вере, но не состоял в оппозиции к власти, то находился в безопасности и его жизни ничего не угрожало.

Кардинал Ришелье был слишком политиком, он хорошо понимал, что попытка сделать Францию однородной в религии, чего добивался Рим, следовательно, эту идею должен был бы поддерживать и кардинал как ставленник, поэтому оставив свободу выбора вероисповедания он добился мира внутри страны, но за это он заплатил тем, что приобрел много себе недоброжелателей из среды католического духовенства.

Кардинал написал в своем "Политическом Завещании": "Я не считал себя вправе обращать внимание на разницу в вероисповедании. И гугеноты, и католики были в моих глазах одинаково французами".²⁴ Ведя внутреннюю войну Франции с протестантами, он был движим при этом чисто политическими интересами. Недоброжелатели же Ришелье считали проявленную им веротерпимость полным отсутствием интереса к религиозным вопросам, возможно, что они не ошибались

Вызывает интерес отношение кардинала к власти Папы. Иезуит Санктарель опубликовал написанный им труд: "Об ереси и расколе". В данном сочинении доказывалось право Папы Римского на законность снимать с престола королей и императоров, объясняя это тем что это происходит как кара за неудобные и плохие их поступки, а также ввиду того

²⁴ Цит. по Черкасов П. П. С. 179

что они непригодны к выполнению королевских должностей. Кардинал, посчитав эту сочинение оскорбительно скажется на влияния власти монарха и отправляет книгу Санктарея на изучение парижскому парламенту. Было решено, что она должна быть сожжена на Гаевской площади руками палача.²⁵

При показанной им веротерпимости, кардинал будет считать своим долгом заботу о том, чтобы еретики встали на путь истинный. С этой целью он постоянно и щедро жертвовал свои средства в больших размерах на миссионерскую пропаганду.²⁶

Ришелье старался не противоречить вере и выполнять возложенные на него церковью функции, а также бороться с ересью, богохульством.

²⁵ Лозинский С. Г. Указ. соч. С. 489.

²⁶ Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. С. 36.

Глава 2 Влияние духовного сана на политическую деятельность кардинала Ришелье

Мария Медичи, сохраняющая верность "испанской" линии, будет проклинать тот день, когда с её помощью Ришелье попадает в Королевский совет. Чтобы подавить влияние и убрать со своей дороги уже всемогущего министра она даже примиряется с Анной Австрийской, но это уже не могло изменить ход событий. Дошло до того, что Мария Медичи поставила Людовика XIII перед выбором: или она, или Ришелье. Она была полностью уверенной, в том, что сердце Людовика и сыновни чувства заставят его сделать выбор в её пользу, но она очень сильно ошибалась. Людовик XIII сам отправляет ее в ссылку, в то время как, подавшему в отставку Ришелье он отправляет слезное письмо, где он умолял его возвратиться "ради блага Франции". В тот момент Ришелье понимает, что Людовик XIII не представляет управление страной без него - и с этого времени подать в отставку каждый всякий раз, когда король колебался в принятии какого-либо любых непопулярного решения.

Имея за своей спиной такого покровителя, которым являлся Людовик XIII, Ришелье сможет осуществлять собственную политику. Но он очень хорошо понимал, что не стоит слишком сильно надеяться лишь на доверие Людовика XIII. Ришелье на себе прочувствовал, что из себя могут представлять гражданские волнения в обществе. Видел он и непокорность королю со стороны представителей высшей знати, которые опирались на имеющиеся у них сильные позиции. Продиктована такая распушенность знати была и тем, что отец Людовика XIII Генрих IV, всячески стараясь не нарушать мирное сосуществование со знатью, по возможности уклоняясь от открытых конфронтаций с ними и сильно не стремясь уменьшить власть

высших дворян при дворе, при условии, что у них не имелись явные политические претензии, покушающихся на его власть.²⁷

Когда Ришелье получить место в Королевском совете, то очень быстро он включится в дела как внешней, так и внутренней политики. Стоит сказать, что Ришелье старался, чтоб делами во Франции управлял никто иной как сам король. Ход это можно объяснить тем, что в таком случае Ришелье получит возможность провести собственные политические преобразования во Франции, тогда как все были уверены, что это политика короля. Все прекрасно понимали, что не могут обвинить короля ни в чем, ни в каком решении или ошибке, пусть даже это решение принял ни король, а кардинал.

Для того чтоб понять в полном объеме роль кардинала в истории необходимо хорошо представлять какой была Франция в то время.

С численностью населения приблизительно 20 млн. населения Франция являлась самым большим государством Европы. Из 20 млн. населения 19 млн. исповедало католицизм, тогда как 1 млн. придерживались протестантизма²⁸. Наличие большого лагеря внутри страны населения в результате реформации²⁹, не придерживающегося основной веры для Франции католицизма, не могли гарантировать в то время стабильности в обществе. Франция являлась, вследствие распространения протестантизма в XVI веке, разделенной на два лагеря. Северная часть Франции вместе с королем по-прежнему придерживались католицизма, тогда как в южной части большинство были протестанты. Все это негативно сказалось на централизации, а также на поддержании абсолютной власти монарха. Многие провинции Франции начали стремиться к получению автономии.

Не добавляло внутренней стабильности тот факт, что уже внутри страны был сформирован в результате многочисленных войн слой людей – слой, который уже отвык от продуктивного труда. Это были люди, которые

²⁷ В.В. Шишкин Королевский двор и политическая борьба во Франции в XVI-XVII веках. Санкт-Петербург, 2004. - С.

²⁸ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.52.

²⁹ Реформация – движение, направленное на обновление церкви

могли только грабить и воровать, так как даже жалования тогда не выдавались, или же выплачивались крайне не регулярно. Поэтому солдаты как правило жили за счет того что грабили местное местных жителей, в том числе и собственного населения. Возможно это обуславливает одну из причин того что Ришелье предпочитал убивать немцев руками немцев, а не вкладываться в разветвления собственных военных, которые привыкнув грабить на чужбине тоже самое будут делать и на территории своей страны.

Не все гладко было и во внешнеполитической жизни. Еще с начала XIX века в Европе остро стоит вопрос о равновесии сил. Основными противниками в Европе становятся страны под управлением династии Габсбургов Испания и Австрия, которая после присоединения Чехии с частью Венгрии стала называться Австро-Венгрией. Также Габсбургам принадлежала императорская власть на землях Священной Римской империи. Данные страны хотели добиться своей полной гегемонии в европейских делах, а также распространить власть инквизиции на все Западноевропейские страны. Габсбурги постоянно угрожали вторжением на территорию Франции и ставили под вопрос ее национальную независимость, ввиду того что это единственное сильное государство на континенте которое могло составить им конкуренцию во всех сферах европейской политике.

Все эти проблемы в ходе преобразования внутри французского государства, а так же через проводимые мероприятия во внешней политике попытается решить кардинал Ришелье.

Реальная и обдуманная программа реформ датируется 1627 годом, к этому времени Ришелье обдумал все направления своей деятельности во французской политике.

В «Политическом завещании» Ришелье в самом начале даст обещание королю: «Я обещал вам, использовать все свое искусство и весь свой авторитет, который вам угодно было дать мне, для того, чтобы сломить партию гугенотов, сломить спесь вельмож, привести всех ваших подданных к исполнению своих обязанностей и возвысить имя ваше среди других наций

на ту высоту, на которой оно должно находиться»³⁰. Данное обещание говорит о том что в программе преобразования государства Ришелье большое внимание уделяет укреплению власти и её влияния как внутри Франции, так и за ее границами, а значит, для короля эти проблемы были актуальны в то время.

Ришелье своей основной целью сделает укрепление Франции, ее централизации. Не смотря на то, что кардинал был представителем от духовенства в его замыслы войдет осуществить прерогативу светской власти над церковной.

Ришелье очень сильно изменил как внешнею, так и внутреннюю политику страны: "происпанская" линия прекращена, на ее место приходит политика уменьшения влияния Габсбургов куда более выгодная для Франции. Новая политика гласящая, что французский протестант такой же гражданин как и католик, поначалу вызывает большое всеобщее замешательство. Франция являлась на тот момент страной, где иное вероисповедание являлось преступлением, тогда как измена родине - нормой, с огромным трудом Ришелье прививал новые несвойственные французскому обществу патриотические ценности. Он надеялся, что наступит момент, когда национальная идея обретет популярность во французском обществе, но пока кроме Людовика XIII его не понимает никто.

Кардинал, на мой взгляд являлся продолжателем идеи галликанизма, который был присущ Франции, задолго до него. Самому явлению галликанизма практически столько же лет, сколько и Франции. Уже Людовик IX «Святой», был сторонник невмешательства Папы в политические дела Франции и что церковь должна ему подчиняться.

В своем знаменитом «Политическом завещании», будучи хорошим политиком и искусным богословом, он старается выглядеть внушающим доверие, отзываясь о папе и науке, об организации и жизни Римской церкви крайне осторожно «Правители обязаны признавать власть Церкви и

³⁰ Роберт Дж. Кнехт. Ришелье. Феникс, 1997. -

подчиняться ее святым правилам». Целый раздел произведения озаглавлен «О повиновении, которое следует выказывать папе». Но политика проводимая кардиналом становится ясно, что на словах он верный слуга Папы Римского, а также убежденный представитель католического духовенства, но в то же время его дела говорили о том, что главным лицом церкви во Франции был король.

2.1 Внутренняя политическая деятельность кардинала Ришелье

Придя в политику, кардинал Ришелье, прекрасно понимал, что для претворения всех его планов в жизнь он нуждается в изменение государственного аппарата.

Состояние внутреннего положения дел внутри Франции до прихода к власти Ришелье кардинал опишет в написанном им «Политическом завещании»: «Когда Ваше Величество решило призвать меня в свой совет для участия в управлении своими делами, могу удостоверить, что гугеноты разделяли с Вами власть в государстве, вельможи вели себя так, будто не являлись Вашими подданными, а самые сильные губернаторы чувствовали себя чуть ли не самостоятельными властителями...»³¹.

Изменений во внутренней политики было задумано Ришелье и претворено в жизнь не мало. Типичные черты его внутренней политики – централизация и абсолютизм³².

Изменений коснется налоговая система, армия, будет выстроен флот, а также потерпит изменения политическая, а также духовная жизнь французского общества. Ему нужны были люди на местах, которые будут докладывать о происходящем правду, а также контролировать ход осуществления политических решений в жизнь.

³¹ П.Черкасов. Кардинал Ришелье. М. 2015. – С. 164.

³² А.Д. Люблинская. Франция при Ришелье. Французский абсолютизм в 1630 – 1642гг. Ленинград: Наука. С.5.

Но, а пока Ришелье как никогда стал понимать, что очень нуждается в поддержке друзей и родственников, на которых мог бы положиться. Кардинал стремится ставить своих людей на высшие эшелоны власти, играя всё большую роль при дворе сначала королевы, а потом и Людовика XIII.

Говоря о близком окружении кардинала, стоит сказать, что ближе всех к нему был, пожалуй, отец Жозеф – капуцинский монах, который стал «тенью» кардинала - серым кардиналом и самым близким его другом. Отец Жозеф мог обладать своим мнением на многие дела, и смело её высказывал, но всегда оставался, абсолютно, предан Ришелье.

Он проявит себя как хороший посол, а также покажет свою безжалостность, как к внутренним, так и внешним врагам. Отец Жозеф будет руководить всеми секретными службами Ришелье, это он будет сообщать кардиналу обо всех заговорах и волнениях посредством созданной им шпионской сети.

Известно, об отношении кардинала к этому человеку говорит тот факт, что после его смерти кардинал который всегда отличался сдержанностью, которая граничила с холодностью, резко расчувствовался на похоронах и произнес: «Я лишился единственного своего утешения, единственную свою поддержку, моего доверенного человека и мою опору». А свидетели видели, как он безудержно рыдал возле его гроба.

Дворянство до того как кардинал придет к власти находилось в постоянном мятеже и своеволии, отказывавшийся зачастую покорности монархии. Крупные дворяне могли от своего имени объявлять войны и заключать мир, что являлось прерогативой скорее государства, нежели знати. Так же нельзя забывать, что существовало феодальное право ухода и считалось нормой измена, и вассал мог спокойно уйти, если его не устраивало, то как сюзерен соблюдает вассальный договор. С приходом к власти Ришелье все меняется и за подобные действия была смертная казнь. Ришелье не желал покушаться на права дворян, но он прекрасно осознавал,

что для установления абсолютной власти монарха необходимо покончить с вольностью, с целью установить порядок внутри страны.

В 1626г. ознаменовал себя тем, что с подачи кардинала выходит королевский эдикт, по которому уничтожению подлежали все королевские замки, если только они не располагались на приграничной территории. Цель этого действия была скорее сломить дух дворян и ознаменовать новый порядок вещей внутри страны.

8 июля 1619г. на дуэли, которая больше походила на уличную драку, погибает старший из братьев Ришелье Анри, оставив после себя только долги. Ришелье очень тяжело переносит гибель брата, позднее он напишет «Никогда не чувствовал я большей печали, чем при новости о гибели моего любимого брата». Очень вероятно, что смерть брата также послужила к тому, что кардинал так усиленно боролся с дуэлями и этого он смог добиться – дуэли были запрещены, а в случае нарушения могла последовать смертная, даже для секундантов. Стоит отметить, что если сначала дворянство не восприняло этот эдикт всерьез, то после ряда казней над дуэлянтами им пришлось это сделать. Кардинал также даёт совет Людовику XIII перестать делать уступки и проявить суровость в отношении дворянской знати, опять же это не придало популярности Ришелье.

Кардинал считал бесполезным вводить новые законы, тогда как старые спокойно нарушаются, потому что за их нарушение нет наказания, и проступки сходят с рук аристократии. В политическом завещании он напишет «...Лучшие законы бессмысленные, когда они нарушаются...», кардинал будет жестко следить за соблюдением законов. Много случаев будет, когда дворян казнят, за проступки, вроде дуэлей, которые ранее сходили им с рук. 22 июня 1627г. будут казнены граф де Монморанси-Бутевиль со своим секундантом графом де Шапель. Это еще раз покажет его железную волю, не боязнь идти наперекор сложившимся устоям ради величия Франции.

Кардинал стремясь централизовать Францию и усилить власть короля, всячески старается добиться лишения того что бы были лишены особых привилегий определенные районы такие как Лангедок, Ла-Рошель, Прованс, Нормандия³³. Особенного внимания требуют губернаторы провинций, которые являлись влиятельными фигурами и часто принимали участие в заговорах и восстаниях. Тогда они являлись принцами крови, а так же выходцами из верхних слоев аристократии, представлявшие из себя представителей короля на местах, через них монархи могли осуществлять власть над страной. Когда происходили религиозные войны или основная власть была в тяжелом положении они, как правило, начинали действовать, будто самостоятельные правители, имеющие свою армию. Ришелье вводит систему интендантства – помимо губернатора за областью следил человек верный кардиналу, который все докладывал кардиналу.

Интенданты имели обширную власть и права на контролируемой ими территории. По воле короля, не без участия Ришелье, определенный человек получал всю полноту власти: юридическую, административную, полицейскую.

Верность достигалось тем что доход этого лица зависел от того как обстоят дела в области, где он был поставлен присматривать. Благодаря наличию данной должности кардинал сможет достичь следующих задач: во-первых, укрепить собственную власть на территории провинций и городов; во-вторых, увеличить область собственных полномочий; в-третьих, распространить свой контроль над крепостями, которые могли бы быть полезными в борьбе с врагом; и, в-четвертых, помешать тем, кто хотел иметь такое губернаторство.³⁴

В 1629г. будет произведена кодификация законов «кодекс Мишо». Для французов это будет первая попытка кодификации своих законов³⁵.

³³ В. Л. Ранцов Кардинал Ришелье.Его жизнь и политическая деятельность.Биографический очерк: С.28.

³⁴ Кнехт Р. Ришелье. Ростов-на-Дону: Феникс, 1997. С. 54.

³⁵ Celtica (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.celtica.ru> свободный. – Загл. С экрана

Кардинал, желая укрепить власти монарха, инициирует кодификацию законов. Основное значение кодекса помимо систематизации можно определить как продвижение идеи того, что королевская власть является единственной и неопровержимой. Государство принадлежит вся власть без ограничений над такими сферами как внешняя и внутренняя политика, а также финансовая. Также утверждалась монополия государства в области налогообложения.

В октябре 1626г. король под влиянием Ришелье займется флотом. Все начнется с создания новой должности «гроссмейстера, начальника и сюринтенданта морского и торгового флота Франции»³⁶. Это должность была введена как замена ранее отмененной должности адмирала Франции. Но это было не просто переименованием, если адмирал мог находиться на своей должности и абсолютно не разбираться в делах флота, то теперь ситуация в корне изменилась и на новую должность учреждают тех кто доказал свою компетентность.

Сумев убедить короля в важности флота, за счет того что смуты из-за протестантов в Ла-Рошели, к которым на помощь рвался английский флот, необходимо было защищать морские границы, представлял угрозу Карл I Стюарт который желал власти на море, сложные отношения с Испанией.

Он лично займет главное место в созданном им же Морском совете. Постепенно под управление нового адмиралтейства попадет помимо кораблей порты, управление береговыми островами, которые обладали стратегическим значением. Также пройдут модернизацию уже имеющиеся порты – Бреста, Тулона, а также Гавры.

В дальнейшем Ришелье напишет в «Политическом завещании»: «Кажется, что природа захотела сделать Францию морской империей, выгодно два её побережья, обеспеченных превосходными портами на океане и Средиземном море»³⁷.

³⁶ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.102.

³⁷ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.103.

Когда Ришелье войдет в Королевский совет, то в Средиземном море у французов имелось всего лишь двенадцать плохо оснащенных галер, в то же время у Франции имелась только база верных монарху корсаров³⁸. Поэтому, вначале прихода к власти кардинал был вынужден покупать корабли за границей для защиты французских интересов. Руками Ришелье будут созданы гидрографические школы для подготовки морских офицеров.

Очень важной задачей была задача усмирить гугенотов, у которых были к тому времени большие права, а вместе с ними и не меньшие сепаратистские настроения. Согласно Нантскому эдикту³⁹ гугенотам предоставлялось право иметь в своем распоряжении крепости, которые должны были защищать их в случае притеснения со стороны королевской католической власти. Проблема была в том, что гугеноты также являлись политической партией, которая требовала расширения прав и возможностей, что зачастую шло в противоречие с интересами основной территории Франции.

В 1627г. Франция оказывается в тяжелом положении из-за конфликта с Англией, по поводу строительства кардиналом флота. Прежде чем говорить о последствиях этого конфликта стоит отметить поведение кардинала в тяжелой для страны ситуации. Когда французские войска были окружены английскими, а Людовик XIII не сможет командовать армией лично по причине болезни, то кардинал покажет себя следующим образом: он отделит часть собственных средств на нужды армии. Данный факт как нельзя хорошо показывает, что Ришелье был абсолютно предан государственным интересам. Он также отдаст приказ о том, что все торговые суда должны вооружиться и войти в состав военного флота для защиты от английских кораблей.⁴⁰

Пока Франция противостоит английским войскам, власти Ла-Рошели, выдвигают список требований. Требования эти в силу своих претензий

³⁸ Корсар – частное лицо, которое имело право иметь у себя вооруженное судно

³⁹ Нантский эдикт – эдикт подаренный французам-гугенотам от Генриха IV в 1598г. давал им свободу вероисповедания.

⁴⁰ П.Черкасов. Кардинал Ришелье. М. 2015. – С. 188

больше напоминали ультиматум. Также чтоб лучше понимать лучше важность взятия Ла-Рошели нужно знать, что на тот момент это было единственный проход для англичан к Франции. Хотя Ла-Рошельцы называли себя верно подданными короля, но, по сути, с самого начала заключают ряд договоров с иностранными державами. Также стоит напомнить, что Ла-Рошель представляло из себя государство в государстве, как назовет его кардинал в «Политическом завещании», отличной от основной части Франции религией и интересами⁴¹.

Кардинал решил, что надо устранить гугенотскую вольность и отвергает выставленные требования, в результате чего 10 сентября гугеноты начинают боевые действия, направленные против войск короля, получается своего рода гражданская война, которая превратилась в осаду города.

Кардинал всегда четко разделял религиозный нонконформизмом с политическим призывом к непокорности и политическому мятежу. Ришелье не верил, что гугеноты могут перейти насильственно в католическую веру, но также был уверен в том, что нельзя разрешить им не покоряться королевской власти.

Кардинал хорошо учел имеющийся уже знавший опыт по осаде данной крепости. Он приказывает изолировать её от связей, вплоть до того что перекрыл водный канал плотиной и не один вражеский корабль не мог придти на помощь или же доставить продовольствие.

Кардинал использовал своё духовное положение с целью привлечь помощь на финансирование осады из церковных средств. Для этого он использовал тот факт, что военные действия осуществлялись с еретиками, а, следовательно, церковь должна помочь столь угодному для Господа делу. На собрании цель которого была сбор средств он скажет, что от взятия Ла-Рошели необходимо для того чтоб спасти страну, для ее спокойствия, а также для того чтоб она была в благополучии и сохранить авторитет монарха в будущем.

⁴¹ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.111.

Здесь также внес свою долю в победу отец Жозев. Он и его капуцинская монашеская братия были во всех армейских подразделениях. Здесь они занимались проповедью, оказывали помощь раненым и выполняли прочие духовные обязанности. Их присутствие в армии способствовало более медленному моральному разложению уставшего войска. Данные факты могут еще раз свидетельствовать в пользу того что в жизни Ришелье сильно переплетались политические и духовные дела. Но стоит отметить, что только капуцины из всего духовенства заняли активную позицию, остальные духовные лица старались по возможности отгородиться от участия.

В октябре 1628г., город сдался, из 28 тысяч человек в живых осталось около 5 тысяч, которые находились в тяжелом состоянии из-за голода. Нужно отдать должное кардиналу, после того как крепость сдалась не последовало никакого наказания для жителей, не было грабежа мирного населения, ни насилия, тогда как раньше могли бы просто убить всех жителей и это считалось нормой тех времен. Ришелье, проявил политическую дальновидность, а может христианскую добродетель и вместо наказания голодные жители получают не только хлеб, но и свободу вероисповедания. Также нельзя забывать, что при осуществлении осады любой мог свободно выйти из города, и не было никакого гонения на него. Помимо религиозной подоплеки кардинал прекрасно понимал, что если позволить бесчинствовать солдатам, то это приведет лишь к более яростному сопротивлению осажденных, волнениям среди других гугенотов, а также будет способствовать разращению армии, превращая ее в толпу дикарей из организованного войска.

После взятия крепости изменилось то, что были устранены прежние органы самоуправления, а также разрушены все укрепления со стороны суши. С падением крепости навсегда было закончено с сепаратизмом внутри страны, которое исходило от протестантов. По сути, из-за различий между Францией и этой областью это можно назвать столкновением двух абсолютно разных государств.

Кардинал в этом столкновение и тому как он поведет себя после победы еще раз покажет, что он не знает жалости к в врагам государства, но и в дальнейшем он будет бороться с протестантами только как с политической силой, отдавая предпочтения мирному насаждению среди протестантского населения католицизма.

Английский историк Юм скажет в будущем: «Поражение Ла-Рошельцев закончили во Франции время религиозных войны это и будет первым шагом на пути к упрочению ее благоденствия».⁴²

Ришелье будет много внимание уделять обороноспособности страны и укреплению ее границ. Кардинал напишет в «Политическом завещании»: «Еще я знаю что многие государи лишились государств своих и подданных от того, что не содержали сил, необходимых для их охранения, боясь отяготить народ свой, а некоторые подданные впали в рабство к своим врагам тем, что желали много вольности у своего природного государя, - но есть некоторая мера, которой без прегрешения преступить не можно» и «Государь должен быть силен крепостью границ своих». Из этих строк так же можно сделать вывод, что любые расходу на оборонные нужды, которые естественным образом ложились на простой народ, особенно на крестьянство для него были приемлемы.

Для того что бы совмещать собственные многие основные функции (морскую стратегию в масштабах всего королевства, поиск ресурсов для проведения бесчисленного количества операций, материально-техническое обеспечение армии) Ришелье нужны средства. Также нужны средства и на дорогостоящую внешнюю политику.

Финансовая администрация, центральная и местная, состояла из достаточно разветвленного аппарата управления и контроля, но сама система налогообложения, была достаточно пестра, разнородна и как следствие действовала неизбежно медленно. Часть налогов взималась государственными учреждениями (на севере), другая часть (на Юге)

⁴² В. Л. Ранцов Кардинал Ришелье.Его жизнь и политическая деятельность.Биографический очерк: С.31.

распределялась и взималась провинциальными штатами, т.е. органами сословного представительства, третья часть (большинство косвенных налогов) сдавалась на откуп отдельным откупщикам или их компаниям. Часть собранных средств, собиравшихся на местах, там же и тратилась на оплату местного административного, судебного, военного аппарата, а остаток поступал в казначейство⁴³.

После того как Франция присоединилась к Тридцатилетней войне, ее траты направленные на военные нужды начинают расти в очень быстром темпе, примерно с 16 миллионов ливров в год в 1620-х годах до 33 миллионов после 1635 года и более 38 миллионов после 1640 года. Все это порождает усиление налогового гнета.⁴⁴ В 1630 – 1635 гг. очень большие субсидии шли не помощь союзникам Франции по антигабсбургской коалиции, в которую кроме Франции входила Швеция, Голландия, германские князья, итальянские государства и т.д.⁴⁵

Считалось, что Французское королевство одарено тремя сокровищами – зерном, вином и солью и в отличие от соседних стран не только не нуждалась в импорте этих товаров, но могла сама их экспортировать.

Главным налогом того времени была талья⁴⁶ которую необходимо было выплачивать каждый год, в объеме который устанавливал Финансовый совет. Одним из наиболее прибыльных для государства косвенным налогом являлась габель⁴⁷, данный налог изымался с тех областей, где добывалась соль. Как сам высокий налог, так и принудительный способ взимания вызывали постоянный протест.

Сборщики налогов не отличались ответственным и добросовестным исполнением своих обязанностей, что зачастую приводило к народным волнениям. Положение дел осложнялось из-за того что сборщики налогов,

⁴³ А.Д.Люблинская. Франция при Ришелье. Французский абсолютизм в 1630– 642гг. Ленинград: Наука. С.33.

⁴⁴ Кнехт Р. Ришелье. Ростов-на-Дону: Феникс, 1997. С. 212.

⁴⁵ А.Д.Люблинская. Франция при Ришелье. Французский абсолютизм в 1630–1642гг. Ленинград: Наука. С.74.

⁴⁶ Талья – земельный налог

⁴⁷ Габель – налог на соль

прикрывались бунтами крестьян как возможностью оправдать невыполненные ими обязанности.

В 1629г. было подготовлено решение о введении податных округов в юго-восточных провинциях со штатами. Данные меры со стороны правительства позволило бы передать раскладку и сбор тальи в руки королевского двора и несколько уменьшить диспропорцию между обложением тальей основной части страны и провинций со штатами. В 1630г. данное мероприятие было осуществлено, что вызовет восстание в провинциях, где была введена.⁴⁸

В 1634 году будет создана комиссия для того что бы исследовать регулирование сбора налогов. В результате чего появляются интенданты, которые ответственны за финансы, в августе 1642г. они получают полномочия на установления суммы налогов.

В их обязанности также войдет помимо справедливого распределения налогов, расследование подделок по документам и казнокрадство, и обеспечение сборщиками своих обязанностей.

Работа новой налоговой системы стала гораздо результативнее, но как следствие, пусть она и происходила с добрыми намерениями, но стала также и более непопулярной, как и то что центральные власти влезали в крестьянские дела.⁴⁹ Как следствие будут созданы войска во многих провинциях, которые будут сопровождать сборщиков налогов.

Историк М. Берсе, который изучал движение кроканов⁵⁰, сделал вывод, что то время, которое находился у власти Ришелье при Людовике XVIII окончится чередой крестьянских волнений и бунтов. Что их управление страной сопровождалось наикрупнейшим ростом налогообложения во

⁴⁸ А.Д.Люблинская. Франция при Ришелье.Французский абсолютизм в 1630–1642гг. Ленинград: Наука. С.77.

⁴⁹ Кнехт Р. Ришелье. Ростов-на-Дону: Феникс, 1997. С. 216.

⁵⁰ Кроканы – участники антифеодалного движения во Франции, периода конца XVI – первой половины XVII века.

Франции за всю историю.⁵¹ Девизом мятежников станет лозунг: «Да здравствует король без налогов!».

В июле 1639 г. произойдет восстание солеваров, названное восстанием босоногих, на территории Нижней Нормандии против увеличившегося налога на соль. Восстание было такой силы, что для его подавления пришлось направить войска с фронта.⁵²

Понимая, что нужно уменьшить налоговый гнет населения Ришелье начинает разрабатывать проекты, задача которых получить денежные средства с населения, но, не разоряя его. Его проекты не будут новы, подобное имело место быть и раньше. Он предложит продажу должностей, за исключением наиболее высоких, предложит выкупать ренты. Годы, которые кардинал проведет у власти пройдут под знаком острой нехватки денежных средств и постоянного поиска источников дохода. В «политическом завещании» кардинал напишет собственные мысли, по поводу финансов называя их нервами государства «Давно уже считается, что финансы являются нервами государства» Этим он как бы объясняет, тяжелую финансовую политику, что она нужна для блага. Он резко осудит как лишний налоговый гнет (но не мог ему особо противостоять из-за необходимости больших расходов на военную сферу), но уменьшив расходную часть до «разумного» уровня при этом, сохранив мощную армию, он вернет старинные налоги и откупы. Так бюджет мирного времени являлся бы сбалансированным, а долги военного времени в большей мере будут выплачены в следующие послевоенные годы.⁵³

Ришелье продолжит дело, которое начал его предшественник на данном посту Сюлли – укрепление финансовой базы, для большей независимости от кредиторов, для этого необходимо полное использование

⁵¹ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.179.

⁵² А.Д.Люблинская. Франция при Ришелье.Французский абсолютизм в 1630–1642гг. Ленинград: Наука. С.84.

⁵³ А.Д.Люблинская. Франция при Ришелье.Французский абсолютизм в 1630–1642гг. Ленинград: Наука. С.122.

королевского домена, что означало очень резкое сокращение разных займов.⁵⁴

Говоря об изменениях, во внутренней политике произошедших при Ришелье нельзя обойти изменения касающиеся культуры и науки. Сам, являясь любителем культуры настолько, что писал стихи, кардинал прилагает большие усилия с целью развить культуру, в дополнение, поставив ее на службу французскому абсолютизму.

Достаточно интересно отношение кардинала к образованию и они изложены в «Политическом Завещании»: "образованность - лучшее украшение любого государства "не всякого следует обучать".⁵⁵ Как человек высокообразованный он прекрасно понимал плюсы, которые получит Франция, если общество будет образованным. Но он также прекрасно и осознавал, какую это несет угрозу для страны. Он считал, что это принесет вред торговле, которое делает страну богаче, не принесло бы пользы крестьянам и простым военным – солдатам. Что из среды образованных гуманитариев, как раз и появились наиболее опасные для государства, смутьяны и революционеры. Этим можно объяснить то, что он склонился к тому, что сейчас можно было бы назвать профессиональным техническим образованием. Поэтому он отдаёт образование под строжайший контроль со стороны духовенства.⁵⁶

Кардинал оказывает свою поддержку деятелям культуры: поэтам, художникам, награждая людей за их таланты, он способствует тому, что французский классицизм будет находиться на своем пике.

По его активном участии происходит реставрация Сорбонны, которой он отдаст собранную им библиотеку. Кардинал напишет эдикт об основании Французской академии.

Благодаря кардиналу выйдет первая газета «Газетт». Жан-Поль Берто напишет о газете во Франции следующие строки: «Пресса во Франции была

⁵⁴ Там же. - С.40.

⁵⁵ Celtica (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.celtica.ru> свободный. – Загл. С экрана

⁵⁶ П.Черкасов. Кардинал Ришелье. М. 2015. – С. 178.

создана, чтобы прославлять власть». Пресса того времени будет использоваться для пропагандистских целей. Объяснить ее появление можно желанием изменить мышление, а вернее направить его в нужное кардиналу русло в столь непростое время с такими большими переменами в жизни общества.

По итогу внутривполитической деятельности Ришелье исчезнет всякая возможность для начала внутренней войны между представителями различных ветвей христианства, а также сделает Францию абсолютно централизованной страной.

Кардинал не сможет полностью уничтожить дуэли и заговорщичество в среде аристократии, но теперь непослушание королевской власти станет расцениваться как преступление. Он сможет воплотить в жизнь пункты задуманной внутривполитической программы как покончить с сепаратизмом протестантов и усилить власть короля.

Ришелье будет мешать импорту продукции роскоши в страну, и способствовать экспорту.⁵⁷

2.2 Внешняя политическая деятельность кардинала Ришелье

Основные внешнеполитические задачи, вставшие перед кардиналом: увеличить влияние и престиж французского короля и как следствие противостояние с династией Габсбургов, уничтожение их европейского лидерства, противостояние с Англией.

Ведя борьбу с настроенной на союз с Испанией «партией святош», кардинал активно ведет политику против Габсбургов. Изначально Ришелье надеется, что ему удастся заключить союз с Англией. С этой целью он способствует образованию брака между Карлом I Стюартом и Генриеттой Французской, которая была сестрой Людовика XIII.⁵⁸

⁵⁷ Всемирная история в лицах (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.vivl.ru>, свободный. – Загл. С экрана.

⁵⁸ Псевдология (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.pseudology.org>, свободный. – Загл. С экрана

Но в результате активной политики кардинала направленной на образование мощного военного флота противоречий не избежать. Англия к тому времени уже имела соперников на море в лице Нидерландов и Испании и не желала, чтобы флот Франции так же составил ей конкуренцию, а также желала иметь свою выгоду от континентальной Европы, этим можно объяснить помощь Ла-Рошельцам и начало англо-французской войны проходившие в 1627-1629гг.

Кардинал понимал, что есть вероятность того что Англия может заручиться поддержкой Испании и выступить против Франции. Но Ришелье оказался более удачливым дипломатом и в 20 апреля 1627г. был подписан франко-испанский договор. Образованный союз подразумевал помощь друг другу, если одного из них произойдет военное столкновение с другим государством.

Ришелье хорошо понимал, что многого от договора ждать не стоит, но это могло служить хоть какой-то гарантией, что не будет образован англо-испанский союз против Франции.

Англия сделала ставку на то, что как только гугеноты поднимут очередной мятеж, то флот Англии придет на помощь. В 1627г. англичане предпринимают попытку завладеть островом Иль-де-Ре, а вместе с ним Ла-Рошелью и укрепиться там посредством флота и пехотного десанта.

Поначалу положение у Франции желало желать лучшего, но кардинал собрал торговые суда для помощи военным. Моральный дух английских солдат таил на глазах и после нескольких неудачных штурмов они бегут. Экспедиция к Ла-Рошели со стороны англичан, которая буде годом позже упрется в плотину, которую поставили по распоряжению кардинала. Не сумев ее разрушить, и оказавшись серьезно потрепанным от действия французских батарей, англичане вынуждены отступить. Флот Англия два раза будет предпринимать попытки прорыва плотину, сделанную по распоряжению кардинала, и привезти для Ла-Рошельцев еду, все их попытки

представляли из себя очень нерешительное действие, и как следствие окажутся неудачными.⁵⁹

Прекрасно осознавая риск того что установится монополия династии Габсбургов в Европе, Кардинал с отцом Жозефом выдвигают аргументы, что с целью обеспечения благополучия Папы Римского, а вместе с ним и духовного блага самой французской церкви необходимо противостоять странам под управлением династии Габсбургов, а именно Австрии и Испании. Реальность успешного принятия соучастие в делах Германии появилась, как только было покончено с английской угрозой и произошло усмирение и самоволия французской аристократии, а также подавление сепаратизма со стороны протестантов внутри Франции, так как на стороне протестантов Германии планировал выдвинуться Густав II Адольф, являвшийся королем Швеции. В июле 1630г. шведская армия высаживает свои войска на территории северной Германии. Испания начала перебрасываться большие военные силы в Германию— с целью оказания помощи католическим силам.

Пока длилась блокада кардиналом Ла-Рошели, Испания приводит в полную боевую готовность свои военные силы, расположенные в северной Италии. Испания смогла там взять под свой контроль крепость Касаль. После этого кардинал показывает быструю боевую готовность французских военных: как только сдаётся крепость Ла-Рошель, вооруженные силы Франции переходят Альпы - испанские силы оказываются неготовыми к такому неожиданному для них маневру.

Начиная с 1629г. французские дипломаты достигли больших успехов: им удается примирить Швецию и Польшу, которые вели с 1617 постоянно войну. После того как было заключен Барвальдский договор 23 января 1631г. начинается активное взаимодействие между Францией и Швецией⁶⁰.

⁵⁹ В. Л. Ранцов Кардинал Ришелье.Его жизнь и политическая деятельность. Биографический очерк: С.31.

⁶⁰ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.55.

В 1630г. был осуществлен успешный поход французских войск в Северную Италию. В октябре 1630г. Франции было предложено заключить мирное соглашение получившему имя по городу где происходило его обсуждение «Регенсбургским». Соглашение являлось, по сути капитуляцией. Но кардинал, несмотря на то что договор был подписан не стал его ратифицировать. Причиной этому стал пункт о том, что Франция не может вступать в союзы против Габсбургов, Ришелье считал этот пункт невозможным так как в его цели входило ослабить влияние дома Габсбургов в Европе. После этого Испания обращается к Папе Урбану VIII с целью отлучения Людовика XIII от католической церкви⁶¹.

Очень хорошо здесь себя показал отец Жозеф, посланный кардиналом в должности посла на регенсбургский сейм, убедив императора, что если возникнут новые сложности внутри Германии, Франция выберет для себя сторону полнейшего невмешательства. Ему удается убедить Фердинанда II отправить Валленштейна в отставку. Позднее он об этом будет очень сожалеть, когда шведский король полностью разгромит под Лейпцигом его армию. Шведские войска имели возможность без особых усилий захватить Вену, но промедлили. Кардинал обмолвится об этом в написанных «Мемуарах»: «Господь Бог не хотел довести австрийский дом до окончательной гибели, находя, вероятно, ее вредной с точки зрения интересов католической церкви»⁶².

А, пока что, кардинал находится в тяжелом положении, так как у него были тяжелые взаимоотношения с Людовиком XIII, к тому же его мать являлась убежденной католичкой и стала устраивать истерики после этого. После того как кардинал возвращается во Францию, Мария Медичи требует отправить Ришелье в отставку, но король отказывается это сделать, возможно он понимал, что кардинал многое делает для страны, а возможно не хотел впадать в зависимость от матери, а кардинал мог ему в этом помочь. Он

⁶¹ Научная библиотека (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.f-mx.ru>, свободный. – Загл. С экрана.

⁶² В. Л. Ранцов Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. Биографический очерк: С.32.

оставил по итогу за Ришелье все его должности. Обиженная Мария Медичи решает покинуть место при дворе и уезжает в Нидерланды, которые находятся под управлением католиков, а именно испанских Габсбургов, взяв с собой Гастона Орлеанского.

Кардинал желал укрепить влияние Франции на территории Северной Италии, а также на территории германских земель, с этой целью он оказывает помощь протестантским князьям в Германии. Он сможет долго уклоняться от прямых военных действий в Тридцатилетней войне, ограничивая участие Франции финансовой помощью противникам Габсбургов.

Ришелье достиг значительных дипломатических успехов, заключив союзные договора с Швецией и с Баварией, а также уладив конфликт с Испанией в Северной Италии.⁶³

После того как шведы высадились на немецких землях кардинал решает, что нужно влезть, но пока что без военных действий со стороны Франции. Последовали долгие переговоры и вот 23 января 1631г. посланник кардинала подписывает с Шведским королем договор в Бервальде. Согласно этому договору, католическая Франция помогала протестантской Швеции финансово с целью ведения ей военных действий с Габсбургами. Размер финансовой помощи составлял один миллион ливр в год. Шведский король не должен по договору вступать в военные действия с теми католическими странами, где власть принадлежит Габсбургам, Ришелье прекрасно понимал, что шведам не хватит сил в борьбе с ними. Но шведский король нарушает соглашение и весной 1632г. начинает военную кампанию направленную против Баварии, где правят Габсбурги. Кардинал пытается сдержать шведов, но без результата. Густав Адольф погибает 16 ноября 1632г. в сражении при Люцене. Кардинал по началу надеялся, что оказываемой финансовой помощи союзным силам хватит для того, чтобы сберечь Францию от необходимости

⁶³ А.Д.Люблинская. Франция при Ришелье.Французский абсолютизм в 1630–1642гг. Ленинград: Наука. С.77.

участия в военном столкновении⁶⁴. Под конец 1634г. остаток шведских войск на немецких землях с их союзниками протестантами потерпели поражение.

После смерти короля Швеции Франция вступает в войну. Первой жертвой станет герцогство Лотарингия, которое будет захвачено в сентябре 1633г.⁶⁵ Смерть Густава-Адольфа заставила воюющие стороны несколько перегруппировать силы. Кардинал поддерживал создание Гельбронской лиги объединившее военные действия Швеции, чье правительство возглавил канцлер Оксеншерн, и протестантских князей в Южной Германии.

Кардинал как мог старался оттянуть вступление Французов в войну, цель была подготовка, но больше он хотел чтоб весь конфликт произошел с наименьшим участием французской стороны. Подготовку, которую он осуществлял, тяжело ударяет по Франции: происходит повышение налогов, усиливается власть интендантов.

В 1635г. стал годом, когда война стала официальной. Испанские силы оккупируют епископство Триер, что повлекло за собой то что католики и протестанты во Франции стали объединяться против Испании, которая стала единым для них врагом. Здесь Ришелье используя прессу, заявляет что от исхода войны зависит “порабощение или свобода всей Европы”⁶⁶, опираясь на это заявление можно укрепить вывод о том что Ришелье заботился об общественном мнении и об идеях и мыслях, царивших в нем.

С этого времени военные расходы достигают совершенно небывалых размеров, вся финансовая система оказалась напряжена до крайности.⁶⁷

Франция к началу военных столкновений имела большой прирост населения, воинственность крупного и мелкого дворянства, уникальную для того времени административную централизацию, которой обязана была Ришелье, постоянно происходит улучшение в военной сфере.⁶⁸

⁶⁴ Псевдология (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.pseudology.org>, свободный. – Загл. С экрана

⁶⁵ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.173.

⁶⁶ В. Л. Ранцов Кардинал Ришелье.Его жизнь и политическая деятельность. Биографический очерк: С.32.

⁶⁷ А.Д. Люблинская. Франция при Ришелье. Французский абсолютизм в 1630–1642гг. Ленинград: Наука. С.63.

⁶⁸ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.176.

1636 год, «год Корби», был самым беспокойным и тяжелым за все время войны. Испанский император объявляет войну Франции. Испанские войска проведут наступление на всех фронтах. На Северо-востоке будет взята крепость «Корби», что откроет дорогу на Париж. Положение исправится только к концу года, когда крепость будет отвоевана, а также очищена от врагов вся Пикардия, а шведские войска смогли разбить имперские войска при Витстоке.

Стремясь направить все доходы на военные нужды, правительство из собранных налогов запрещает производить местные отчисления на оплату рент и процентов по займам. Ришелье заявляет, что траты на военные нужды составляют уже 60 млн.

Поначалу французские силы терпят неудачи, но уже к 1640г. ситуация меняется, становится заметно преимущество французских сил, они начинают одерживать победы над Испанией. 1638 год стал переломным в войне, французские войска продолжили продвижение на Севере, французскому флоту удается одержать ряд побед на Атлантическом океане, а также на Средиземном море.

Стоит отметить и успех на дипломатической ниши, как следствие происходит революция, направленная против власти Испании в Каталонии, постоянно беспокойной с 1636г. и ее отделение и последовавшее присоединение к Франции, которое продлится до 1659г.

Восстание в Каталонии, и последившее за этим военное влезание, откроет границу для французской армии, что повлечет плохое положение дел в войске Филиппа IV более двух лет.⁶⁹ Это также содействовало тому что в 1640г. произойдет революция в Португалии, что приведет окончанию власти Габсбургов здесь.

19 мая 1643г. в Арденнах при Рокруа Испания потерпит очень крупное поражение, что приведет к окончанию испанского лидерства на территории Европы, а полное поражение Габсбургов станет лишь вопросом времени.

⁶⁹ Блюш Ф. Ришелье. М., 2006.-С.231.

В 1648г. будет заключен Вестфальский мир, он станет отображением нового положения сил в Европе. Испанцы и австрийцы лишились бывшего перевеса сил в свою пользу, тогда как Франция и Швеция усилились.

За время, что длилась война, реализуется план Ришелье о возвращении французам их «естественных границ»: происходит так долго ожидаемое воссоединение всей исторической земли – Лотарингии, Эльзаса, а также Руссильона, вошедших наконец-то в состав Франции.

Военная компания между Францией и Испанией будет длиться еще в течении 11 лет и закончилась для Франции приобретением новых территорий.

Главным итогом войн станет то, что ни одна из стран не смогла добиться полного господства в Европе, но все же испанское доминирование в Европе сменилось на французское. Станет ясно, что религиозная принадлежность утратила свою лидерскую позицию, на смену ей пришел государственный интерес.

В «Политическом завещании» кардинал скажет следующее: “Задача моего нахождения у власти заключалась в том, чтобы вернуть Галлии границы, уготованные ей природой, возратить галлам короля-галла, поставить на место Галлии Францию и везде, где находилась древняя Галлия, поставить новую”.

По итогам внешнеполитической деятельности кардинала, Франция станет обладать могуществом. В её владении будет иметься сильная и дисциплинированная армия, таким же будет и флот с огромными государственными доходами. Но нельзя забывать, что внешнеполитический успех стоил очень дорого, разоряя население, что способствовало волнениям внутри страны.

Строительство флота, кроме возрастания военного престижа и укрепления на море, будет способствовать так же росту торговых связей с

другими государствами, а также росту французских колоний.⁷⁰ За время нахождения кардинала у власти Франция закрепила в Вест-Индии и в Гвиане, возвратит под свой контроль Канаду, захватит остров Бурбон и обзаведется колонией на острове Мадагаскар.

Кардинал выполнит поставленную им самим же внешнеполитическую задачу: укрепить и увеличить позиции Франции в мире и устранить лидерство династии Габсбургов и испанцев в европейских делах. С этой целью он сражается между собой католические страны и протестантские.

Французам удалось возвратиться в «естественные» границы и сделать страну крупнее: часть левого берега Рейна, Пиренеи, закрепились в Италии. Но, несмотря на успехи, внешняя политика была разорительной для французов.⁷¹

Успех кардинала был за счет того, что его цели были осознаны, он обладал большим умом, с четким представлением сложившейся вокруг ситуации.

⁷⁰ Всемирная история в лицах (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.vivl.ru>, свободный. – Загл. С экрана

⁷¹ Celtica (электронный ресурс) – режим доступа: <http://www.celtica.ru> свободный. – Загл. С экрана

Глава 3. Современники о Ришелье, как политики и священнике

Как при жизни кардинала, так и при Людовике XIV почти все объемистые «Истории» того времени были полны внимания к нему⁷². Сейчас весь мир знаком с Ришелье больше по рассказам Дюма, но чтобы лучше узнать кардинала и об отношении к нему, о его делах стоит уделить внимание воспоминаниям его современников.

Кардинал будучи еще живым, а также после смерти являлся темой то большого восхваления, то жесткой критики его деятельности и личности. Все это отобразилось в воспоминаниях его современников. Мемуары являются очень важным источником в деле раскрытия Ришелье как личность и отношения к нему со стороны современников. Они хорошо дополняют друг друга, показывая полностью различные точки зрения.

Граф Шарль – Сезар де Рошфор состоял в в подчинении у Ришелье и был относительно близок этому человеку, который в принципе никому особо не доверял. Его мемуары приоткрывают немного, каким был кардинал в жизни.

В строках которых де Рошфор упоминает про заговоры и интриги Де Марийака против кардинала сказано, что ум кардинала был очень высок, сродни гениальности, а также что Ришелье огромное внимание посвящает упрочнению своей власти, против которой постоянно плелись интриги в надежде избавиться от нее и от самого кардинала «... но Ришелье очень скоро взял вверх над всеми... Де Марийак и его брат организовали массу интриг, и, если бы гений этого человека оказался чуть меньшим, ему не удалось бы избежать падения. Но он все выдержал ... и хотел еще больше укрепить свою власть, он решил снести тех, кого больше всего боялся»⁷³. Эти строки также открывают нам такие качества характера как безжалостность к врагам и конкурентам за власть.

⁷² А.Д. Люблинская. Франция при Ришелье. Французский абсолютизм в 1630 – 1642гг. Ленинград: Наука. С. 6.

⁷³ Мемуары графа де Рошфора..М.:Этерна,2015. С. 50.

Ж.Ф. Ларошфоко, который так же попал в опалу, несмотря на казалось бы должное негативное отношение к кардиналу очень лестно отзывается об уме Ришелье «У него был широкий и проницательный ум».⁷⁴

Ж.Ф. Рец, описал его как правило принимающим верные решения, что так же говорит о его большом уме «Кардинал Ришелье обыкновенно умел принять верное решение».⁷⁵

Таллеман так же сообщает в своих воспоминаниях, что у Ришелье было много врагов и недоброжелателей, которые готовы пойти на сговор чтоб низвергнуть ненавистного кардинала «В Лионе все, решительно все, готовы были вступить в сговор против Кардинала».⁷⁶

Из воспоминаний Ж.Ф. Ларошфуко можно судить о количестве врагов, судить можно из того как много народу было радо его отставке «Почти никто не сомневался, что он окончательно низложен, и придворные устремились толпой к королеве – матери, чтобы разделить с нею ее мнимое торжество».⁷⁷

Современники, входящие в свиту кардинала, хорошо осознавали, как великий ум и дипломатические таланты, так и то что Ришелье влияет на короля поставив себя перед ним в выгодном свете: «... будучи самым великим политиком за последние несколько веков, он понял, что не может влиять на образ мыслей короля иначе, кроме как показав себя должным образом».⁷⁸

Ж.Ф. Рец напишет о его преданности и верности «Он был верным в дружбе».⁷⁹

Отношение кардинала к своим сторонникам и врагам описал Ж.Ф. Ларошфоко «... А чтобы возвысить своих ставленников и сгубить врагов, любые средства для него были хороши.

⁷⁴ Гении Франции, или жизнь кардинала Ришелье. Белый волк, 1999. С. 181.

⁷⁵ Там же. - С. 207.

⁷⁶ Там же. - С. 175.

⁷⁷ Там же. - С. 189

⁷⁸ Там же. - С. 88.

⁷⁹ Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. С. 207

Описание Ришелье по воспоминаниям Ж. Таллеманом де Рео, написанное им в 1657г. подтверждает мысли современников о том, что кардинал Ришелье получил своё место у власти при помощи воздействия на короля и Марию Медичи «Кардинал ... задумал расположить к себе Королеву»⁸⁰. Там же мы находим строки, где говорится о том что кардинал пытается насаждать конфликты между Людовиком III и Марией Медичи «Для достижения своей целей он постарался посеять раздор между Королем и Королевой – матерью».⁸¹ В своих воспоминаниях он прямым текстом сообщает как ненавистен он был современникам «Столько пролитой крови и столько исковерканных судеб сделали правление кардинала ненавистным для всех»⁸², но при этом не говорится что так называемые сломанные души часто не то что не подчинялись интересам короля и государства, но и восставали против.

Ж.Ф. Ларошфоко, так же в своих воспоминаниях упомянет о том что кардинал обязан своему возвышению помощи от королевы «Правил государством кардинал Ришелье, и своим возвышением он был обязан лишь королеве – матери»⁸³, но он же и заметит как кардинал поссорил королеву с Людовиком III «

Любопытно то, что граф де Рошфор скажет в своих мемуарах о том, что кардинал так просто никого не прощал «, а так как он никого так просто не прощал»⁸⁴. Как известно Граф де Рошфор нарушит эдикт о дуэли и, защищая честь кардинала, потеряет на ней двух своих братьев. Граф будет вынужден скрываться, из-за того что опасался наказания за свершенное преступление. Но все же позже он будет прощен кардиналом и возвращен на службу, после того как отсидит в тюрьме, в которую он пойдет, перестав скрываться после того как кардинал заверит его что все будет хорошо, что может еще раз сказать о том, что Ришелье ценил преданных ему людей.

⁸⁰ Гении Франции, или жизнь кардинала Ришелье. Белый волк,1999. С. 169.

⁸¹ Там же. - С. 169.

⁸² Там же. - С. 190

⁸³ Там же. - С. 181.

⁸⁴ Мемуары графа де Рошфора..М.:Этерна,2015. С. 88.

В тех же самых мемуарах мы находим, что современники обвиняют Ришелье в чрезмерной жестокости: «Все обвиняли господина кардинала в излишней жестокости»⁸⁵, «кардинала не все любили, стали больше говорить о его жестокости, чем о справедливости».⁸⁶

Ж.Ф. Ларошфоко также отметил его нрав и страх того что ему не удастся удержать в своих руках власть «... нрав – крутой и трудный; он был щедр, смел в своих замыслах, но вечно дрожал за себя... Все, кто не покорялись его желаниям, навлекли на себя смерть»⁸⁷

По поводу здоровья, современники видели как его слабое здоровье, так и очень сильный дух: «... в кардинале, несмотря на болезненное тело, всегда был удивительно здоровый дух».⁸⁸ При этом также автор мемуаров отмечает, как много было людей которые желали ему зла и были рады если у того были проблемы, а также желали их: «Многие радовались проблемам кардинала и даже желали его смерти».⁸⁹

В воспоминаниях Таллемана мы находим, что в глазах современников кардинал являлся не только красивым, но и между ним и Марией Медичи была какая-то любовная интрига, которая активно обсуждалась и что королева ревновала к Анне Австрийской «Много злословили по поводу отношений кардинала Ришелье, который был красивым мужчиною, с Королевой – матерью ... Во время своей связи с Ришелье Королева – мать прониклась такой ревностью к королеве Анне, что в открытую порвала с Кардиналом»⁹⁰

Ж.Ф. Ларошфоко так же высказался на тему симпатии между королевой Анной и Ришелье «Страсть, которая издавна влекла его к королеве, превратилась в озлобленность против нее».⁹¹ А так же он отметит как играя на чувствах короля он уберет из политической жизни королеву

⁸⁵ Мемуары графа де Рошфора..М.:Этерна,2015. С. 51.

⁸⁶ Там же. - С. 89.

⁸⁷ Гении Франции, или жизнь кардинала Ришелье. Белый волк,1999. С. 181.

⁸⁸ Мемуары графа де Рошфора..М.:Этерна,2015. С. 88.

⁸⁹ Там же. - С. 89.

⁹⁰ Гении Франции, или жизнь кардинала Ришелье. Белый волк,1999. С. 171.

⁹¹ Там же. - С. 182.

«Король был от природы ревнив, и его ревности, поддерживаемой ревностью кардинала, было бы достаточно, чтобы восстановить его против королевы.

Так же возможным фактом отношений между Ришелье и Анной Австрийской можно считать происшедший случай названный «историей с сарабандой». Вот как о нем повествует В. Л. Ранцов, сославшись на воспоминания Бриана: «королева со своей приятельницей герцогиней де Шеврез были, как свойственно молодым женщинам, любительницами пошутить и посмеяться. Однажды им пришло в голову позабавиться над влюбленным кардиналом. Герцогиня пригласила Ришелье от имени королевы в собственные апартаменты ее величества. Кардинала уверили, будто королева, наслышавшись о его ловкости и грации, хочет посмотреть, как он танцует сарабанду, и посоветовали для большего эффекта нарядиться в шутовской костюм. Влюбленный министр вообразил, что ему удалось и в самом деле покорить сердце Анны Австрийской. Он в сопровождении скрипача явился в назначенный час в комнату королевы, одетый в зеленый бархатный костюм с бубенчиками на пряжках и подвязках. Королева с несколькими придворными дамами и кавалерами скрывалась за ширмами, из-за которых можно было видеть все жесты и движения танцора. Сначала она сдерживалась, но под конец невольно разразилась громким смехом. Оскорбленный до глубины души кардинал тогда лишь сообразил, какую смешную роль заставили его разыграть».⁹²

Но данное воспоминание очень маловероятно истинно, так как сомнительно чтоб кардинал с присущими ему качествами характера вдруг забыл об опасности и так себя повел, проявив своё влечение к королеве. Но с другой стороны он и здесь мог преследовать цель под названием «государственный интерес», так как расположение к нему королевы еще больше бы дала ему простор для деятельности.

⁹² Платформа для публикаций (электронный ресурс) – режим доступа: <http://pandia.ru>, свободный. – Загл. С экрана.

Так же мы находим, что кардинала обвиняли в лицемерном изображении эмоций для расчетливых целей «Его Высокопреосвященство из-за этого пять раз даже плакал, она ответила: «Что ж удивительного? Он плачет всегда, когда захочет» ... Она возразила на это, что кардинал всегда меняется в лице, когда ему вздумается, и что ему случалось выглядеть веселым, а через какую – нибудь минуту казалось, что он вот-вот умрет».⁹³ Опять же данное поведение могло свидетельствовать о психическом нездоровии, что-то вроде меланхолии «Нередко, подвергаясь припадкам мрачной меланхолии, Ришелье обращался к окружающим с просьбой “развлечь его, если только это возможно”».⁹⁴

Но всё-таки Ж.Ф. Ларошфоко отдаст должное его заслугам «Как бы, ни радовались враги Кардинала, увидев, что пришел конец их гонениям, дальнейшее с несомненностью показало, что эта потеря нанесла существенный ущерб государству: так как Кардинал дерзнул столь во многом изменить его форму, только он и мог бы успешно ее поддерживать. Никто лучше него не постиг всей мощи королевства и никто не сумел объединить его в руках самодержавца»⁹⁵.

Ж.Ф. Рец, который являясь духовным лицом, также был и недругом кардинала хорошо описывает в своих воспоминаниях с точки зрения несколько государственного деятеля, а как человека. В его воспоминаниях кардинал старался держать слово «Он исполнял данное слово»⁹⁶, что может говорить что кардиналу присуще понятие чести.

Ж.Ф. Рец говоря о личности кардинала, напишет, что тот не являлся щедрым, но он давал и старался даже здесь всё использовать в выгодном для себя свете «Щедрость не была ему свойственна, но он давал более, нежели сулил и умел в выгодном свете преподнести свои благодеяния.»⁹⁷.

⁹³ Гении Франции, или жизнь кардинала Ришелье. Белый волк, 1999. С. 175.

⁹⁴ Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. С. 206.

⁹⁵ Там же. - С. 206

⁹⁶ Там же. - С. 207

⁹⁷ Там же. - С. 207

Ж.Ф. Рец считал, что кардинал слишком любил славу, до степени честолюбия, но подчеркивал что он её заслужил «Он любил славу много более, чем предписано моралью, но следует признать, что приступая мораль от избытка честолюбия, он отпускал себе этот грех ради притязаний, соразмерных его дарований».⁹⁸

Ришелье принимает таинство исповеди, а вместе с ней и причастие если только ему не мешало состояние его здоровья каждое воскресенье, и каждый раз у него шли слезы. Что может говорить о сильной истинной вере или же о лицемерии и хорошей актерской игре. Как говорила о нем Королева мать, он имел огромные театральные способности и мог плакать раз по пятнадцать в день. Но в целом Ришелье очень берег свою репутацию искреннего католика и тщательно исполнял свои духовные обязанности. Кардиналу очень нравилось священнодействовать, как правило, по большим праздникам он сам служил литургию. Часто дома он молился в присутствии священника, камердинера, нескольких офицеров, телохранителей, слуг, а также своего духовника глубокой ночью. Данная молитва продолжалась около тридцати минут.

⁹⁸ Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. С. 207

Заключение

В результате работы над данным исследованием мы пришли к следующим выводам:

В первой главе мы изучили, как происходил процесс становления Ришелье как священника и его деятельность как духовного лица.

Мы обнаруживаем, что проблемы, с которыми он столкнулся в раннем возрасте, такие как потеря отца и безденежье, отложили свой отпечаток на будущего кардинала, в планы которого изначально не входило быть в числе духовных лиц. Рано потеряв отца ставившего после себя только разрушенное поместье и долги. Рано столкнувшись с жизненными трудностями и будучи вынужден преодолевать свою болезненность, всё это закалило характер Армана: он являлся человеком, обладающим железной самодисциплиной, а также удивительной смелостью. Арман всю дальнейшую свою жизнь будет пытаться окружить себя богатством, роскошью, деньгами, а также вернуть честь своей семье.

Несмотря на навязанную связь с духовенством Ришелье оказывается не чужд полностью церковных идей и активно занимается духовными делами. Он объезжает свои владения, читая проповеди, руководит таинствами. Будучи епископом в Люсоне он призывал духовенство к целомудрию и набожности, а также требовал более серьезного отношения к делам церкви.

Были рассмотрены основные достижения кардинала как священника, в том числе рассмотрены его богословские произведения, что позволяет глубже взглянуть на него как на личность, обладающую невероятной для своей эпохи веротерпимостью. Данное его качество мы увидели на примере внутренней борьбы в принадлежащем ему Люсонском епископстве между гугенотами и католиками. Оставив свободу выбора вероисповедания он добился мира внутри страны, но за это он заплатил тем что приобрел много себе недоброжелателей из среды католического духовенства Стоит также

отметить его усилия по восстановлению разрушенных католических сооружений в результате религиозных войн.

Также в первой главе было рассмотрено, как Ришелье добился не только поста первого министра короля Людовика XIII, но фактически сосредоточил в своих руках всю полноту власти.

Были показаны, с какими трудностями пришлось столкнуться Ришелье чтоб достичь занимаемого им положения: союз сменившийся противостоянием с королевой-матерью Марией Медичи, противостояние с женой короля Анной Австрийской.

Непринятие подавляющей частью высшего французского общества и двора, а также недоверие со стороны самого короля, который прекрасно осознавал, то насколько сосредоточил в своих руках власть Ришелье, которое несколько раз могло вылиться для кардинала в лучшем случае отстранением от власти, но к счастью для кардинала королю хватило мудрости осознать что Ришелье как никто другой способен справиться с поставленной перед ним задачей изменения Франции со сложившейся международной и внутренней обстановкой, что им было вполне успешно сделано, но из-за больших потрясений внутри самой страны в результате проводимой им политике его личность и достижения до сих пор являются спорными и вызывают различные дискуссии. Но благодаря своей дальновзоркости и отлаженной системе шпионажа Ришелье были известны все заговоры против него.

Во второй главе мы рассмотрели как внутреннюю политику, так и внешнюю осуществляемую кардиналом. Выявили влияние духовного сана Ришелье на его политическую деятельность, как внешнюю так и внутри страны.

Из внутренней политики мы узнаем, что в Ришелье было больше терпимости к другим религиям из-за понимания того что это может служить спокойствию внутри страны и упрочнению государственной власти. Также мы видим, что кардиналу было свойственно не только пережитки

средневековья, но он также понимал, что общество изменилось, и желал облегчить его участь, но здесь ему это не позволяла активная внешняя политика.

Ришелье в результате подавления сепаратизма со стороны протестантов-гугенотов, которые также могли поддержать внешнего врага Франции, смог добиться больших успехов в деле стабильности внутри государства.

Оставаясь внутри верным продолжателем аристократического мышления средневековья, он всячески пытается улучшить положение простых людей. Данный факт может быть как следствием его дальновидности и понимания, что предыдущие мышление в этом вопросе устарело и опасно, так и влиянием духовного образования и истинной веры в Бога и желанием соблюсти Его заповеди, но в доступной для кардинала трактовке.

Изменения, которые были задуманы кардиналом, являлись бы революционными для своего времени. Они касались укрепления власти короля - стремясь централизовать Францию и усилить власть короля, для этого он лишает привилегий определенные районы, такие как Лангедок, Ла-Рошель, Прованс, Нормандия. Этой же цели служила кодификация законов.

Изменения в армии – создание сильного флота, Ришелье будет много внимания уделять обороноспособности страны и укреплению ее границ.

Изменения в налогообложении – желание навести порядок и организованность при сборе. Работа новой налоговой системы стала гораздо результативнее, но как следствие, пусть она и происходила с добрыми намерениями, но стала также и более непопулярной, как и то что центральные власти влезали в крестьянские дела.

Системы образования и культура - он склонился к тому, что сейчас можно было бы назвать профессиональным техническим образованием, для простого народа. Также кардинал поддерживал развитие культуры и ее деятелей.

Задуманные кардиналом изменения не были в полной мере осуществлены. Причина кроется в очень активной внешней политике, вызванной войной с домом Габсбургов, которая требовала к себе большого внимания и ресурсов. Но внутривластная деятельность кардинала убрала внутреннюю войну между представителями различных ветвей христианства, а также делает Францию полностью централизованной страной.

Из проводимой кардиналом внешней политики мы также видим, что дела государства для него гораздо важнее религиозных дел. Данный вывод мы сделали ввиду того что Ришелье как духовное лицо от стороны католицизма руководствуясь интересами Франции поддержал протестантов в борьбе с католическими силами, что повлекло впоследствии конфликт с Папой Римским.

К концу 1620-х годов французское правительство имело возможность принимать более активное участие в международных делах, что побудило Ришелье к действиям. Династия Габсбургов, включая правящие фамилии в Испании и Австрии, больше столетия являлся главным врагом французской монархии, однако поначалу Ришелье удерживался от вмешательства в конфликт.

Из конфликта с католическими Габсбургами при поддержке протестантских сил Ришелье вышел победителем: Габсбурги потеряли гегемонию в Европе, а Франция укрепила своё положение.

Рассматривая политическую деятельность кардинала Ришелье, мы рассмотрели его вклад в могущество Франции и укрепление королевской власти.

Вся его политическая деятельность направлена всецело для укрепления Франции, порой в ущерб духовной как бы говорит нам что кардинал являлся скорее политиком нежели священником, но не забывал про дела священства.

Ришелье оказал сильнейшее влияние на ход европейской истории. Во внутренней политике он устранил всякую возможность полномасштабной гражданской войны между католиками и протестантами. Для этого он сохранил права гугенотов, но лишил их оборонительных сооружений.

Из проводимой Ришелье политикой мы увидели, что он являлся продолжателем идеи галликанизма.

В третьей главе мы показали мнения современников Ришелье о его деятельности как священника и политика. С этой целью были изучены воспоминания верного слуги кардинала граф Шарль – Сезар де Рошфора, герцога Ж.Ф. Ларошфоко, который пострадал от действий кардинала, кардинала Ж.Ф. Реца, а также писателя Таллемана, который хоть и жил чуть позже активной деятельности Ришелье, но застал современников описываемых событий.

Кардинал, будучи еще живым, являлся темой то большого восхваления, то жесткой критики его деятельности и личности. Через мемуары современников мы раскрыли Ришелье как личность и отношения к нему со стороны. Для этого использовали мемуары людей, которые в силу обстоятельств по разному относились к нему. Они хорошо дополняют друг друга, показывая полностью различные точки зрения.

Для этого были рассмотрены как мемуары верных ему людей, так и его врагов. Все они без исключения сходятся во мнении, что заслуги Ришелье очень велики, а сам он заслуживает уважения. Мы увидели, как современники кардинала считали, что он добился власти, что они видели его воздействию на короля и Марию Медичи.

Сам по себе факт того, что враги кардинала, которые пострадали от его действий высоко оценили его деятельность говорит нам о том, что польза от его политики была видна уже при его жизни, как была видна сила и ум этого человека.

Воспоминания также открыли перед нами личность кардинала Ришелье. Из данной главы мы узнаем, что современники видели, что у

кардинала большое стремление к власти, что он как всякий человек со своими слабостями, умело скрываемыми им. Видим, что помимо ума современники отмечали, что он был красив внешне и мог пользоваться успехом у женщин, в том числе и королевы – матери. Также современники отмечают что он не только пользовался успехом, но была какая-то связь между ним и Марией Медичи, а также Анной Австрийской.

Таким образом кардинал Ришелье предстаёт перед нами очень сложной и противоречивой личностью, посвятившей всю свою жизнь Франции, её возвеличивания.

Список источников и литературы.

Источники

1. Политическое завещание кардинала герцога де Ришелье французскому королю // Андреев А. Р. Гений Франции, или Жизнь кардинала Ришелье. М., 1999.
2. Гасьен де Куртиль. Мемуары графа де Рошфора / Пер. С.Нечаева. - СПб.: Этерна, 2015. - 264 с..
3. Кардинал де Рец - Мемуары [Электронный ресурс], - http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/France/XVI/1580-1600/Genrich_IV/nant_edikt_13_04_1598.htm - статья в интернете.
4. Нантский эдикт [Электронный ресурс], - http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/France/XVI/1580-1600/Genrich_IV/nant_edikt_13_04_1598.htm - статья в интернете.

Литература

1. Александр Македонский и Юлий Цезарь. Кромвель. Ришелье. Наполеон I. Бисмарк [Текст] : биографические повествования / сост., общ. ред. Н. Ф. Болдырева ; послесл. А. Ф. Арендаря. - Челябинск : Урал, 1995 г. – 534 с.
2. Алексеев В. М. Тридцатилетняя война. — Л.: Учпедгиз, 1961. — 184 с.
3. Альбина Л. Л. Книги, принадлежавшие кардиналу Ришелье // Книга. Исследования и материалы. Сб. 4. М., 1990 г. – 152 с.
4. Андреев А. Р. Гений Франции, или Жизнь кардинала Ришелье. М., 1999 г. – 248 с.
5. Асиновская С.А. Лекции Т.Н. Грановского по истории Средневековья. М.: Наука, 1971 г. - 241 с.
6. Блюш Ф. Ришелье. М., 2006 г. – 324 с.

7. Бедуэлл Ги. История Церкви. – М.: Христианская Россия, 1996 г. – 304 с.
8. Беллок Хилэр. Ришелье. — СПб.: Алетейя, 2002 г. — 336 с.
9. Все монархи мира. Западная Европа / Под рук. К. Рыжова. Москва: Вече, 1999 г. – 656 с.
10. Гении Франции, или жизнь кардинала Ришелье. Белый волк, 1999г. – 248 с.
11. Глаголева Е.В. Людовик XIII. Москва. Молодая гвардия. 2007 г. – 468 с.
12. Глаголева Е.В. Повседневная жизнь Франции в эпоху Ришелье и Людовика XIII. Москва. Молодая гвардия. 2007 г. - 332 с.
13. История средних веков. Под. ред. Колесницкого Н. Ф., Абрамсон М. Л., Кириллова А. А. — М.: Просвещение, 1986 г. — 575 с.
14. История средних веков. Под ред. Карпова С.П. и Удальцовой З.В. – том 1, — М.: Высш. шк., 1990. — 495 с.
15. История средних веков. Под.ред. Сказкина. С.Д. - том 1, - М.: 1977г. – 336 с.
16. История Франции. Под. ред. Манфреда А.З. - том 1, - М.: 1972г. – 361 с.
17. Йегер О. Всемирная история. Том 3. Новая история. 1895 г. – 899с.
18. Кармона М. Мария Медичи. Феникс. 1998. – 187 с.
19. Кнехт Р. Ришелье. Ростов-на-Дону: Феникс, 1997 г. – 384 с.
20. Кондратий Биркин. Кардинал Ришелье. Людовик XIII. Серия «Временщики и фаворитки». Эксмо, Москва, 2008 – 14 с.
21. Леви Э. Кардинал Ришелье и становление Франции. Астрель, 2009г. – 415 с.
22. Ливанцев К. Е. История средневекового государства и права. Период абсолютной монархии. – Сб. 2000 г. – 401 с.
23. Лозинский С. Г. История папства. М., 1986 г. – 382 с.

24. Люблинская А. Д. Франция при Ришелье: Французский абсолютизм в 1630 – 1642 гг. Л., 1982 г. – 318 с.
25. Люблинская А. Д. Французский абсолютизм в первой трети XVIIв. М. – 1965 г. – 370 с.
26. Мусский И.А. 100 великих дипломатов. М.: Вече, 2002 г. — 608 с.
27. Поршнева Б. Ф. Народные восстания во Франции перед Фрондой (1623 - 1648). М. -Л. 1948 г. – 730 с.
28. Поршнева Б.Ф. Тридцатилетняя война и вступление в нее Швеции и Московского государства. М., Наука, 1976 г. – 176 с .
29. Ранцов В. Л. Всемогущий кардинал: Жизнеописание кардинала Ришелье. Л., 1991.
30. Ранцов В.Л. Кардинал Ришелье. Его жизнь и политическая деятельность. Биографический очерк.
31. Ришелье. Мирабо. Наполеон. Меттерних. Гарибальди. Серия: Жизнь замечательных людей. Издательство: Редактор, 1996 г. – 480 с.
32. Нечаев С. Ю. Ришелье. Спаситель Франции, или Коварный интриган. Москва: Вече, 2013 г. - 235 с.
33. Тарле Е. В. Очерки истории колониальной политики западноевропейских государств (конец XIV – начало XIX в.) М. – Л., 1965 г. – 435 с.
34. Черкасов П. П. Кардинал Ришелье. М. 2015 г. – 404 с.
35. Черкасов П. П. Кардинал Ришелье. Портрет государственного деятеля. - М. 2002. — 416 с.
36. Черкасов П. П. Ришелье // Вопросы истории. 1989. № 7.
37. Шишкин В.В. Королевский двор и политическая борьба во Франции в XVI-XVII веках. Санкт-Петербург, 2004 г. — 288 с.